

1916

LII

Смоленскія
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

ВЪ ДОМОСТИ,

~~~~~  
Выходятъ два раза въ мѣсяць.  
~~~~~

№ 5.

1—15 МАРТА.



Смоленская
Губернская Типографія.

|| Редакція: Покровская ул.,
д. С. Е. Коненко, № 23.

С м о л е н с к ъ.

Путь къ свѣтлому будущему.

*Рѣчь, сказанная Преосвященнымъ Θεодосіемъ,
Епископомъ Смоленскимъ и Дорогобужскимъ,
31 января 1916 г. при открытіи Смоленскаго
Общества борьбы съ алкоголизмомъ.*

Отдѣльные оттиски изъ № 5 Смоленскихъ Епархіаль-
ныхъ Вѣдомостей за 1916 годъ.



СМОЛЕНСКЪ.
Губернская Типографія.
1916 г.

Путь къ свѣтлому будущему.

Речь, сказанная Преосвященнымъ Θεодосіемъ, Епископомъ Смоленскимъ и Дорогобужскимъ, 31-го Января 1916 года при открытіи Смолен. Общества борьбы съ алкоголизмомъ.

30-го Января сего 1916 года исполнилось ровно два года съ той поры, какъ вопросъ объ отрезвленіи народа сталъ на правильный и давно желанный путь. 30-го Января 1914 года ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ въ Своемъ рескриптѣ на имя Министра Финансовъ указалъ на то, что нельзя ставить въ зависимость благосостояніе казны отъ разоренія духовныхъ и хозяйственныхъ силъ народа, что для пополненія Государственной казны необходимыми средствами должны быть изысканы другіе источники дохода, которые заключаются главнымъ образомъ въ нѣдрахъ „народнаго производительнаго труда“.

Вы хорошо, конечно, помните, что этотъ рескриптъ ГОСУДАРЯ вызвалъ большое оживленіе въ обществѣ и въ печати. Онъ порадовалъ всѣхъ, кому дороги благоденствіе, слава и могущество нашей великой Родины. Многія городскія и сельскія общества составили приговоры о закрытіи казенныхъ винныхъ лавокъ и отправили ихъ по начальству.

19-го іюля 1914 года была объявлена война Россіи съ Германіей, и торговля виномъ была запрещена сперва на время мобилизации, а потомъ и на все время войны.

Такимъ образомъ вотъ уже полтора года мы живемъ въ атмосферѣ трезвости. Переноса скорби и тяготу войны, русскій народъ наслаждается благомъ трезвой жизни.

Какія же блага принесло намъ запрещеніе торговли крѣпкими напитками?

Въ знаменательный день открытія въ Смоленскѣ Общества борьбы съ алкоголизмомъ полезно бросить хотя бѣглый взглядъ на этотъ еще недолгій путь нашъ по новой дорогѣ къ лучшему будущему. Этотъ путь только что на-

чать нами, ибо что значать полтора года трезвой жизни по сравненію съ тѣмъ длиннымъ тысячелѣтнымъ періодомъ, когда русскій народъ жилъ въ алкогольномъ чаду, оправдывая свое пристрастіе къ вину старинной поговоркой: „Руси веселіе пити, нельзя намъ безъ того быти“?

Но какъ ни кратокъ этотъ новый путь, отрезвленіе народа принесло уже намъ свои добрые плоды.

Закрытіе торговли виномъ дало намъ прежде всего трезвую армію. Не надо забывать того, что враги наши, объявляя намъ войну, думали, что имъ придется имѣть дѣло съ пьяными и потому слабыми войсками, сопротивленіе коихъ легко будетъ сломить. Но они ошиблись въ своемъ разчетѣ. Русскій Царь выставилъ противъ враговъ на защиту родины трезвую и потому крѣпкую и сильную армію. Побѣдить ее нашимъ врагамъ не придется, и, быть можетъ, еслибы врагъ нашъ предвидѣлъ, что онъ будетъ воевать съ трезвою страной, то онъ не рѣшился бы и начать эту войну.

Запрещеніе торговли виномъ дало трезвую жизнь внутри страны. А трезвая жизнь произвела напряженную и спокойную работу, направленную на то, чтобы дать все нужное нашимъ войскамъ для одолѣнія врага. Разчеты враговъ на беспорядки и смуты внутри нашего Отечества, которыя всегда подогрѣваются винными парами, не оправдались. И мобилизація войскъ прошла у насъ спокойно и чинно, и лишеныя и скорби, связанныя съ войною, нашъ великій народъ переноситъ терпѣливо и мужественно, съ яснымъ сознаніемъ величія того подвига, который съ помощію Божіею ему нужно совершить. Духовную заповѣдь св. Апостола: *Трезвитесь, бодрствуйте, потому что противникъ вашъ діаволъ ходитъ, какъ рыкающій левъ, ища кого поглотить* (I Петр. 5, 8),—народъ нашъ примѣнилъ и къ нынѣшней великой борьбѣ съ исконными внѣшними врагами своими. И этотъ подвигъ не умаляется тѣмъ, что народъ нашъ совершаетъ его при поддержкѣ разумной мѣры Правительства, которое пришло на помощь его слабой въ борьбѣ съ искушеніями волѣ. Въ томъ, что Отечество наше трезвенно борется съ врагами, заключается главная,—послѣ Божіей помо-

щи, конечно,—сила наша въ этой громадной войнѣ и залогъ ея побѣдоноснаго конца.

Преращеніе продажи спиртныхъ напитковъ благотворно отразилось уже на улучшеніи матеріальнаго состоянія народа. Объ этомъ свидѣтельствуесть прежде всего положеніе дѣла и жизнь рабочихъ на крупныхъ фабрикахъ и заводахъ. Трезвость повела къ тому, что прогульныхъ дней, которыхъ прежде у рабочихъ было очень много, теперь почти нѣтъ. Улучшилось качество издѣлій и уменьшилось число бракованныхъ вещей, а чрезъ это увеличилась производительность и слѣдовательно цѣнность труда, который соотвѣтственно своему достоинству сталъ лучше и вознаграждаться. Стали очень рѣдкими несчастные случаи увѣчій рабочихъ отъ неосторожнаго обращенія съ механизмами.

Показателемъ улучшенія матеріальнаго состоянія народа за время его трезвой жизни служитъ огромный приростъ вкладовъ въ Государственныя сберегательныя кассы. Этотъ приростъ за минувшій 1915 годъ выразился въ огромной суммѣ 540 милліоновъ рублей наличными деньгами и 262 милліона процентными бумагами. И такія сбереженія въ народномъ хозяйствѣ получились не смотря на войну и связанные съ нею расходы, а также неизбежное нѣкоторое хозяйственное разореніе.

Въ связи съ трезвостію, въ духовной жизни народа замѣчается также поворотъ къ лучшему. Весьма сократилась преступность, которая въ большинствѣ случаевъ, по признанію самихъ судей изъ народа, т. е. присяжныхъ засѣдателей въ окружныхъ судахъ, происходитъ отъ водки. Поджоги, убійства, увѣчья, конокрадство и т. п. преступления,—заявили недавно присяжные засѣдатели одной изъ среднихъ губерній Россіи,—совершаются почти исключительно на почвѣ винопитія. А вотъ что сказали Московскіе присяжные засѣдатели послѣ одной изъ сессій Московскаго Окружнаго Суда:

„Алкогольная атмосфера почти всегда окружаетъ подсудимыхъ и ту среду, изъ которой они выходятъ. Слава Богу, что положенъ конецъ величайшему государственному бѣдствію. Мы не сомнѣваемся въ томъ, что отъ трезвости

понижится общая преступность въ странѣ, и что сохранится для трудовой жизни многія тысячи слабыхъ волей и духомъ людей“.

Что пьянство ведетъ къ преступленіямъ и что не мнѣе $\frac{2}{3}$ всѣхъ преступленій совершается подъ вліяніемъ алкоголя,—это подтверждается уголовною статистикою и нашею, и въ другихъ государствахъ: въ Англіи, въ Соединенныхъ Штатахъ Сѣверной Америки, Франціи и въ другихъ. Но приведемъ нѣсколько цифръ, показывающихъ, насколько значительна убыль такихъ преступленій послѣ благодѣтельнаго закона о закрытіи виноторговли. По городу Кіеву за августъ 1913-го года зарегистрировано 1600 преступленій, совершенныхъ въ опьяненіи. За августъ 1914-го года такихъ преступленій въ томъ же городѣ было только около 400. Уменьшилось число пожаровъ, причина коихъ частью намѣренная преступность, частью небрежное обращеніе съ огнемъ въ состояніи опьяненія. Но и въ томъ, и другомъ случаѣ отъ пожаровъ весьма страдаетъ соломенная и деревянная Россія. Въ Рязанской губерніи за три мѣсяца — августъ, сентябрь и октябрь алкогольнаго 1913 года отмѣчено 863 пожара. За тѣ же мѣсяцы 1914 года пожаровъ было только 462.

Что касается нашей Смоленской губерніи, то въ ней должны имѣть мѣсто тѣ же отрадныя явленія, какія наблюдаются повсюду въ связи съ прекращеніемъ продажи питей. Къ сожалѣнію я не имѣю цифровыхъ данныхъ, которыя со всею ясностью показали бы, какъ благотворно отразилось на жизни народа въ нашей губерніи изытіе изъ его повседневнаго обихода водки. Но я имѣю вѣское свидѣтельство о семъ ближайшихъ наблюдателей народной жизни въ нашихъ приходяхъ — священниковъ. Они въ одинъ голосъ свидѣтельствуютъ о томъ, что наши села и деревни стали неузнаваемы послѣ закрытія винныхъ лавокъ. „Матеріальное состояніе народа, — пишетъ мнѣ одинъ изъ благочинныхъ Смоленскаго уѣзда, — нисколько не ухудшилось, не смотря на тяжелое военное время. Причина сему прекращеніе винной продажи“. Другой благочинный изъ Бѣльскаго уѣзда даетъ такую картину современной жизни приходоѡ:

„Прекратились раздоры, ругань, драки, исчезло хулиганство со всѣми его безчинствами, уменьшилось воровство, вновь проснулось и ожило религиозное чувство въ народѣ, слишкомъ проторена теперь тропа къ храмамъ Божиимъ, ярко пылаютъ въ нихъ огоньки тоненькихъ свѣчей, еще ярче горитъ здѣсь народная вѣра и пламень молитвы“.

Предоставимъ еще самому народу сказать слово о томъ, какъ онъ смотритъ на благо трезвой жизни, насколько цѣнить его и какую перемѣну въ своей жизни онъ усмотрѣлъ за время прекращенія торговли виномъ. Нижеприводимыя сужденія народа заимствую изъ только что вышедшей въ свѣтъ книги Фаресова: „Народъ безъ водки“.

— Вотъ теперь,—разсуждаетъ рабочій изъ большого фабричнаго поселка,—у насъ война съ Германіей, а прежде въ домѣ была война... Придутъ праздники, бывало, со двора бѣги, а теперь утромъ рабочій помолится Богу въ церкви, а домой придетъ обѣдать... Монастырь! На пристаняхъ-то по Волгѣ выходишь въ прежнее время—срамъ одинъ, а теперь и тамъ такой же монастырь...

Освобожденіе отъ власти винной лавки народъ сравниваетъ съ освобожденіемъ отъ крѣпостной зависимости.—Прежде, говоритъ одинъ крестьянинъ, насъ лечили попы отъ пьянства. Отбирали присягу не пить. „Запретъ“ былъ отъ воскресенья до перваго поднесенья не пить... Но вотъ нашелся „попъ-лекаръ“ и сразу вылечилъ народъ отъ пьянства, какъ и его дѣдушка однимъ своимъ словомъ сдѣлалъ насъ „вольными“. Онъ и съ „Думой“ не совѣтовался, а придумалъ собственной головою лекарство для пьяницъ... Теперь мы не ходимъ на запретъ, а всѣ трезвы...

Въ нѣкоторыхъ сужденіяхъ народныхъ просвѣчиваетъ глубокой трагизмъ, показывающій, до какой степени народъ нашъ изстрадался отъ водки.

— Привелъ Господь,—говоритъ одна деревенская старуха, пожить безъ одури... Подай Господи продлить войну, а то идетъ молва, что послѣ войны опять откроютъ винныя лавки...—И эта старуха не одинока въ своемъ желаніи.

„Весь народъ въ ужасѣ, когда говорятъ, что казенки закрыты только на время войны. Въ церкви женщины во

всеуслышаніе молятся за Царя, чтобы тотъ продлилъ войну и не открывалъ казенку. По всей нашей (т. е. Рязанской) губерніи услышите эту молитву, особенно у женщинъ“.

Можно судить, какимъ страшнымъ зломъ въ жизни народной была водка, если даже такое ужасное бѣдствіе, какъ современная жесточайшая война, признается болѣе желательнымъ и менѣе губительнымъ, чѣмъ открытіе винныхъ лавокъ и послѣдующая за нимъ пьяная жизнь.

Но если народъ нашъ уже наслаждается благами трезвой жизни, и есть надежда на то, что законъ о трезвости сохранитъ свою силу и по окончаніи войны, то спрашивается, нужны ли теперь общества борьбы съ алкоголизмомъ? Да, есть взглядъ и такой, что если благодѣтельный законъ о трезвости будетъ устойчивъ, нѣтъ никакой нужды въ сихъ обществахъ. Они отжили свое время, ихъ пѣсенка спѣта, для нихъ не остается никакого дѣла, ибо запрещеніемъ виноторговли главное уже сдѣлано, а второстепенное довершитъ сама жизнь. Наша же обязанность заключается теперь въ томъ, чтобы поддерживать то, что свободно будетъ соизидаться самою жизнію.

Такой взглядъ на дѣло отрезвленія народа нельзя признать глубокимъ и правильнымъ.

Надо прежде всего помнить, что въ сферѣ свободной дѣятельности человѣка жизнь сама по себѣ ничего не создаетъ, а создаютъ люди, пользующіеся жизнію, какъ великимъ и безцѣннымъ даромъ Божиимъ, и наполняющіе свою жизнь напряженными и сообразными съ цѣлями трудами.

Благоустройство человѣческихъ обществъ и государствъ всегда стоитъ въ связи съ тѣмъ, насколько усердно и добросовѣстно люди работаютъ надъ собою, и отказываться отъ такой работы, и выполненіе ея предоставлять слѣпому инстинкту жизни было бы неразумно.

Слѣдуетъ затѣмъ имѣть въ виду и то, что алкоголизмъ есть застарѣлый недугъ нашего народа. Онъ пустилъ глубокіе корни въ его жизнь, и эти корни еще долгое время будутъ проростать. Всякая застарѣлая привычка становится второю природою, т. е. по силѣ влеченія уподобляется ей. А о природѣ говорится, что если ее гнать въ дверь, она

влетить въ окно. Это явленіе мы дѣйствительно и наблюдаемъ теперь въ жизни народной. Люди, болѣе или менѣе пристрастившіеся къ вину, ищутъ напитковъ, содержащихъ алкоголь, и вводятъ въ свой организмъ такія вредныя и ядовитыя вещества, какъ денатуратъ, лакъ, политура, одеколонъ. Какъ сильно бываетъ у человѣка стремленіе удовлетворить свою алкогольную привычку, показываетъ случай, происшедшій недавно въ Одесскомъ Университетѣ и описанный въ газетахъ. Сторожъ, коему была поручена охрана анатомическаго музея, вскрылъ большую банку, въ которой помѣщался заспиртованный трупъ младенца-урода, отлилъ изъ нея спиртъ и употреблялъ его, какъ обыкновенный напитокъ.

По городу Смоленску за 1915 годъ задержано въ пьяномъ видѣ 355 человѣкъ, составлено 43 протокола за тайную продажу денатурированнаго спирта, лака, политуры и другихъ веществъ, содержащихъ алкоголь, былъ одинъ случай смерти отъ употребленія внутрь одеколону, и по губерніи обнаружено 25 случаевъ тайнаго винокуренія.

Вмѣсто пришибленнаго алкоголизма и какъ бы на смѣну ему, въ жизни нашихъ сель и деревень появляется новое губительное зло—картежная игра. Спросъ на карты въ настоящее время, какъ говорятъ, настолько великъ, что карточная фабрика не въ состояніи удовлетворять его. Изъ Воронежской губерніи идутъ вѣсти, что тамъ крестьяне ставятъ на карты не деньги только, но и самое цѣнное свое достояніе—землю. Деревенскій людъ, не имѣя склонности проводить разумно свой досугъ, коротаетъ время за азартной карточной игрой.

Не слѣдуетъ забывать и того, что нынѣшнее страдное время войны есть время траура, и потому увлеченіе алкоголизмомъ и картежною игрою не можетъ быть значительнымъ. Разнообразное приложеніе своихъ силъ народъ нашъ находитъ нынѣ на войнѣ и въ работѣ для войны. Стъ будничныхъ мелочныхъ интересовъ грозная обстановка великой войны, на которой рѣшаются судьбы царствъ и народовъ, отвлекаетъ нашъ народъ въ сторону высшихъ цѣлей: защиты родины, помощи арміи, устройства бѣженцевъ и т. д. Но

пройдетъ война, станутъ заживать нанесенныя ею раны, и заглохшее и ослабѣвшее на нѣкоторое время пристрастіе къ вину можетъ ожить и заявить о своемъ существованіи съ новою силою.

Вотъ почему слѣдуетъ признать, что съ запрещеніемъ продажи питей общества борьбы съ алкоголизмомъ не должны прекращать своей дѣятельности. Водка изъята изъ употребленія, но спросъ на нее существуетъ. Соблазнъ многочисленныхъ казенокъ устраненъ, но страсть къ выпивкѣ, алкогольная жажда еще не прошла у многихъ людей и нѣрѣдко настойчиво заявляетъ о своемъ требованіи.

Для обществъ трезвости открывается нынѣ обширное и благодарное поприще разносторонней и полезной работы. Надо признаться, что до запрещенія продажи питей борьба съ алкоголизмомъ давала мало хорошихъ результатовъ. И трезвое слово священника съ церковнаго амвона и при всякомъ удобномъ случаѣ, и совѣтъ врача, учителя, земскаго дѣятеля, и чайныя съ библіотеками и читальнями, гдѣ такъ вы открывались, были дѣйственны лишь на малое время, по признанію самого народа—до перваго поднесенія вина, ибо одною рукою мы отводили человѣка отъ вина, а другою приводили, ибо забыто было въ этомъ дѣлѣ самое главное—устранить соблазнъ продажи вина.

Нынѣ ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ заложенъ прочный фундаментъ для обширнаго и величественнаго зданія народной трезвости. И не одному, конечно, а нѣсколькимъ поколѣніямъ друзей народа придется строить на семъ фундаментѣ, ибо дологъ еще путь отъ неодолимаго влеченія къ вину, отъ рабства ему къ свободѣ, къ тому идеальному самообладанію, когда человѣкъ будетъ поступать по слову св. Апостола: *Все мнѣ позволительно, но не все полезно; все мнѣ позволительно, но ничто не должно обладать мною* (1 Кор. 6, 12).

Да, заложенъ уже прочный фундаментъ, на которомъ будетъ созидаться новая трезвая жизнь русскаго народа...

Будемъ почитать за счастье, что намъ открывается возможность принять участіе въ созиданіи этой новой жизни и положить первый рядъ кирпичей въ семъ величественномъ зданіи.

— 36 —

Смоленскія ЕПАРХІАЛЬНЫЯ Вѣдомости.

Выходятъ два раза въ мѣсяць. | № 5. | Цѣна годовому изданію 6 рублей.

О т д ѣ л ь о ф ф и ц і а л ь н ы й.

Годъ ЛІІ. 1916 г. 1—15 марта.

Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

Его Преосвященствомъ опредѣлены на мѣста:

— 29 Февраля. Къ исполненію должности псаломщика къ церкви с. Верховья-Малышкина, Бѣльскаго у., допущенъ воспитанникъ 6-го класса Смоленской Духовной Семинаріи Стефанъ Черкасовъ.

— 2 Марта. Къ исполненію должности псаломщика къ церкви с. Аселья, Рославльскаго у., допущенъ воспитанникъ VI класса Смоленской Духовной Семинаріи Григорій Щукинъ.

— 3. — На праздное псаломщическое мѣсто при Соборной города Краснаго церкви опредѣленъ заштатный діаконъ Григорій Пляшкевичъ.

— 4. — Къ исполненію должности псаломщика къ церкви села Несонова, Рославльскаго уѣзда, допущенъ псаломщикъ Клятковской церкви, Холмской губерніи, Евгений Хватунцевъ.

— На должность Гжатскаго градскаго благочиннаго назначень Протоіерей Николай Клитинь.

У в о л е н ы :

— 4 Марта. Протоіерей Петръ Радковскій уволенъ отъ должности Гжатскаго градскаго благочиннаго.

Его Преосвященствомъ рукоположены:

— 2 Марта. Іеродиаконъ Смоленскаго Архіерейскаго дома Тихонъ во іеромонаха.

Праздныя священно-церковно-служительскія мѣста:

П с а л о м щ и ч е с к і я :

При церквахъ сель: Митькова, Юхн. у., съ 24 сентября 1915 г.; при Николаевской г. Бѣлаго церкви съ 18 декабря; при Николаевской церкви, Порѣчскаго уѣзда, съ 9 января; Пречистенскаго, Гжатскаго у., съ 20 января; при соборной гор. Краснаго церкви 3-я псаломщ. вакансія; Шуклина, Духовщинскаго у., съ 20 февр.; Городны, Духовщинскаго у., съ 20 февр.; Дровнина, Гжатскаго у., съ 1 марта.

Его Преосвященствомъ утверждены въ должности церковныхъ старость.

19 Февраля. Къ Воскресенской церкви с. Верховья-Малышкина, Бѣльскаго у., крестьянинъ сельца Острожка Стефанъ Ивановъ на 2 трехлѣтіе.

— 25. — Къ церкви с. Залуужечья, Красн. у., дворянинъ Николай Іосифовъ Евфимовъ, на 7 трехлѣтіе.

— 26. — Къ церкви с. Шмакова, Ельн. у., крестьянинъ дер. Заборья Иванъ Савельевъ на 1 трехлѣтіе.

— Къ церкви с. Скачкова, Духовщ. у., крестьянинъ с. Скачкова Павелъ Максимовъ Болмотовъ на 1 трехлѣтіе.

— 29. — Къ церкви с. Овиновщины, Дорогоб. у., крестьянинъ дер. Костенокъ Иванъ Васильевъ Щербаковъ на 1 трехлѣтіе.

— 2 Марта. Къ церкви с. Рупосова, Юхн. у., Василій Максимовичъ Соленовъ на 4 трехлѣтіе.

— 3. — Къ церкви с. Пониколь, Бѣльскаго у., дворянинъ Семенъ Васильевичъ Бурцевъ на 1 трехлѣтіе.

— Къ церкви с. Гуляева, Гжатск. у., крестьянинъ дер. Прыгунова Василій Ильинъ на 4 трехлѣтіе.

— Къ церкви с. Корохоткина, Смоленск. у., потомственный почетный гражданинъ Василій Ивановичъ Ильинскій на 4 трехлѣтіе.

— 4. — Къ церкви с. Волсто-Пятницы, Юхн. у., крестьянинъ дер. Минина Алексѣй Григорьевъ Трубкинъ на 7 трехлѣтіе.

— Къ церкви с. Макшеева, Смоленск. у., крестьянинъ дер. Макшеева Андроникъ Савельевъ Козловъ на 1 трехлѣтіе.

— Къ церкви с. Царева-Займища, Вяземск. у., крестьянинъ Василій Евстафьевъ Зайцевъ на 2 трехлѣтіе.

— 5. — Къ церкви с. Ново-Рождествена, Гжатск. у., крестьянинъ Григорій Ивановъ Барцевъ на 1 трехлѣтіе.

**Его Преосвященствомъ преподано Архипастырское благо-
словеніе съ выдачею установленныхъ свидѣтельствъ:**

— 20 февраля. Начальнику станціи «Алферово» Александровской ж. д. Ивану Савельевичу Минченко за труды по сбору пожертвованій въ пользу Общества Краснаго Креста.

— Прихожанамъ церкви с. Лосьмина, Юхновскаго у., крестьянамъ Василию Ильину и Іакову Андрееву за понесенные труды ихъ по исполненію обязанностей представителей отъ прихожанъ.

— 22. — Крестьянину Можайскаго уѣзда, дер. Клемятина. Митрофану Васильеву Щербакову за пожертвованіе въ церковь с. Ново-Рождествена, Гжатскаго у., металлическихъ хоругвей, стоимостью 225 р.

— Можайскому мѣщанину Петру Ивановичу Иванову за пожертвованіе въ церковь с. Ивакина, Гжатскаго у., иконъ двенадесятихъ праздниковъ и кіота къ нимъ, на сумму 35 руб.

— Церковному старостѣ с. Тиханова, Бѣльскаго у.. Варѣоломею Ананіеву за его 15-лѣтнюю усердную службу и пожертвованіе 70 руб. на церковную утварь.

— 25. — Прихожанину Николаевской церкви с. Звѣровичъ, Краснинскаго у., крестьянину того же села Іоанну Захарову Новосельцеву за пожертвованіе 100 р. на устройство ограды въ своей приходской церкви.

— Прихожанину церкви с. Волкова, Красн. у., Ѳеодору Григорьеву Захаревскому за пожертвованіе въ приходскую церковь напрестольнаго Евангелія, стоимостью 100 руб.

— 26. — Крестьянину Писковской волости, дер. Зюхаревки, Ивану Иванову Кудинову за пожертво-

ваніе 100 руб. въ церковь с. Пискова, Сычевскаго у.

— 29. — Церковному сторожу церкви с. Богдановщины, Вяземскаго у., крестьянину Алексѣю Егорову за его 15-лѣтнюю усердную службу при храмѣ Божіемъ.

— 5 марта. Прихожанамъ с. Настасьина, Бѣльскаго у., крестьянину дер. Симонова Василию Игнатову за усердное прохожденіе должности представителя отъ прихожанъ и крестьянину дер. Селишекъ Михаилу Антонову за ревностное участіе въ клиросномъ чтеніи и пѣніи.

— 7. — Ярцевскому купцу Димитрію Алексѣевичу Скоробогатову за пожертвованіе имъ въ церковь с. Скачкова, Духовщинскаго у., полныхъ священническихъ и діаконскихъ облаченій, стоимостью 100 руб.

— Бывшему церковному старостѣ с. Скачкова, Духовщинскаго у., крестьянину Захару Евсееву за усердную и безкорыстную 12-лѣтнюю службу церкви Божіей въ должности старосты.

Церковный староста с. Красноболотова, Дорогоб. у., Иванъ Ермолаевъ Макаренковъ, согласно прошенію, по слабости здоровья освобожденъ 24 февраля отъ прохожденія занимаемой должности старосты.

Дѣятельность Приходскихъ Попечительныхъ Совѣтовъ.

Въ теченіе января мѣсяца 1916 года въ приходахъ Смоленской епархіи попечительными совѣтами по оказанію помощи семействамъ лицъ, призванныхъ въ ряды войскъ, собрано: а) деньгами—1887 руб. 75 коп., въ томъ числѣ отъ прихожанъ—1162 р. 99 коп. и отъ церквей—724 р. 76 коп., а всего съ

остаткомъ отъ предыдущаго мѣсяца имѣлось въ распоряженіи попечительныхъ совѣтовъ—8863 р. 27 к. и б) натурою: 8 пудовъ ржаной муки ; 112 пуд. и 3 мѣры ржи; 7 мѣръ картофеля; 24 пуда ячменя; 80 пудовъ овса; 3 воза яровой соломы; дровъ на 70 руб., 4 саж. и 32 воза; 2 воза сучьевъ; 97 арш. холста; 8 паръ носковъ и 9 паръ вязанокъ. Оказана помощь въ теченіе января мѣсяца 974 семействамъ: деньгами—1740 руб. 70 к., и натурою выдано: 17 пуд. ржаной муки; 44 пуда ржи; 12 мѣръ картофеля; 28 пуд. ячменя; 40 пуд. овса; 3 воза яровой соломы; дровъ на 70 руб., 4 саж. и 44 воза; 2 воза сучьевъ; 68 арш. холста и 17 полотенець.

Архіерейскія богослуженія.

Февраль 22—25. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Θεодосій, Епископъ Смоленскій и Дорогобужскій, совершилъ въ каѳедральномъ соборѣ чтеніе канона св. Андрея Критскаго

— 24. — Среда. Его Преосвященство совершилъ въ каѳедральномъ соборѣ божественную литургію въ сослуженіи каѳ. прот. І. Соколова, ключаря прот. А. Санковскаго, свящ. Г. Ольховскаго и іеромонаха Флавіана.

— 26 — Пятница. Его Преосвященство совершилъ въ каѳедральномъ соборѣ божественную литургію; въ сослуженіи участвовали о. ректоръ семинаріи архим. Даміанъ, каѳ. прот., свящ. І. Ольховскій и Л. Смирновъ.

— 27. — Суббота. Его Преосвященство совершилъ всенощное бдѣніе въ сослуженіи соборнаго причта.

— 28. — Воскресенье. Его Преосвященство совершилъ въ каѳедральномъ соборѣ божественную литургію, въ сослуженіи ректора семинаріи, настоятеля Аврааміевскаго монастыря архим. Іоасафа, ключаря, епархіального наблюдателя прот. І. Лелюхина, свящ. Г. Ольховскаго и М. Лебедева, и чинъ православія въ сослуженіи градскаго духовенства; во іеромонахи рукоположенъ іеродіаконъ Богоматерской церкви Тихонъ; слово произнесъ пом. инсп. дух. сем. А. Г. Кореневскій.

— 1 Марта. Вторникъ. Его Преосвященство совершилъ въ каѳедр. соборѣ, въ сослуженіи ректора семинаріи, градскаго и соборнаго духовенства, панихиду объ упокоеніи государя Императора Александра II-го.

— 5. — Суббота. Его Преосвященство совершилъ въ каѳедральномъ соборѣ, въ сослуженіи соборнаго причта, всенощное бдѣніе.

— 6. — Воскресенье. Его Преосвященство совершилъ въ каѳ. соборѣ божественную литургію; въ сослуженіи принимали участіе: ключарь, свящ. Г. Ольховскій и іеромонахи—Богоматерской церкви Кириллъ и Троицкаго монастыря Мартиніанъ; во іерея на діаконской вакансіи къ церкви с. Шиловичъ, Дух. у., рукоположенъ діаконъ того села Іоаннъ Шляшкевичъ. Священникомъ Л. Смирновымъ оглашено дѣяніе Святѣйшаго Синода о прославленіи митрополита Тобольскаго и Сибирскаго Іоанна.

— 8 — Вторникъ. Его Преосвященство совершилъ въ каѳедральномъ соборѣ акаѳистное пѣніе Пресв. Богородицѣ, въ сослуженіи соборнаго причта.

Отъ Смоленской Духовной Консисторіи.

Рескриптъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Великой Княгини Елисаветы Θεодоровны, отъ 11 января с. г. за № 29, на имя Его Преосвященства ¹⁾.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Не взирая на переживаемое родиною тяжелое время напряженной борьбы съ вражескимъ нашествіемъ, произведенный усердіемъ духовныхъ пастырей, въ Вербную недѣлю 1915 года во всѣхъ церквахъ Имперіи тарелочный сборъ на Св. Землю доставилъ въ распоряженіе состоящаго подъ Моимъ предсѣдательствомъ ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго Общества посильную народную лепту на святое дѣло помощи страждущимъ въ турецкой неволѣ нашимъ соотечественникамъ и предстоящее, по окончаніи войны, возстановленіе въ Іерусалимѣ и Святой Землѣ разграбленныхъ врагами русскихъ храмовъ и паломническихъ пріютовъ.

Выражая Вашему Преосвященству Мою сердечную благодарность за своевременно принятія мѣры къ производству сего сбора по ввѣренной Вамъ Смоленской епархіи и крѣпко вѣря въ неизмѣнное сочувствіе православнаго русскаго народа къ находящейся въ бѣдственномъ состояніи Святой Землѣ, Я вновь рѣшаюсь обратиться къ Вамъ, Владыко, съ убѣдительною просьбою предложить подвѣдомственному Вамъ духовенству произвести въ приближаю-

¹⁾ Печатается въ силу отношенія Консисторіи, отъ 23 февраля с. г. за № 2412, „къ исполненію духовенства и монашествующихъ епархіи, съ тѣмъ, чтобы собранныя пожертвованія чрезъ благочинныхъ, въ теченіе мѣсяца по сборѣ, были представлены въ Консисторію“.

щіеся дни вербной недѣли разрѣшенный Святѣйшимъ Синодомъ тарелочный церковный сборъ на нужды Православія и русскихъ богомольцевъ въ Иерусалимъ и Св. Землѣ. Какъ бы ни была скромна народная жертва на Святую Землю, она, несомнѣнно, въ значительной степени облегчитъ предстоящія Обществу заботы по возстановленію созданныхъ народнымъ усердіемъ полвѣка тому назадъ русскихъ богоугодныхъ учреждений въ Иерусалимѣ и поможетъ возродить прерванную войною благотворную дѣятельность для поддержанія Православія въ Св. Землѣ.

Необходимыя для производства вербнаго сбора воззванія и надписи къ сборнымъ блюдамъ будутъ доставлены во всѣ церкви Смоленской епархіи при № 8 „Церковныхъ Вѣдомостей“.

Испрашиваю Вашего Архипастырскаго благословенія и поручаю Себя и Общество Вашимъ святительскимъ молитвамъ.

ЕЛИСАВЕТА.

На подлинномъ рескриптѣ резолюція Его Преосвященства, отъ 4 февраля 1916 г. за № 900, послѣдовала такая: *Въ Консисторію для должнаго распоряженія. Прошу духовенство ввѣренной мнѣ епархіи приложить особенную ревность и усердіе къ церковному сбору на нужды Православія и русскихъ богомольцевъ въ Иерусалимъ и Св. Землѣ. Прихожанамъ слѣдуетъ разъяснить, что ихъ жертва пойдетъ на возстановленіе разрушенныхъ врагами Христовой вѣры русскихъ храмовъ, пріютовъ для богомольцевъ и другихъ благотворительныхъ учреждений въ Св. Землѣ.*

По благословенію Святѣйшаго Синода, въ праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ тарелочный сборъ на нужды русскихъ богомольцевъ у Живоноснаго Гроба Господня и на поддержаніе Православія въ Святой Землѣ производится такимъ образомъ:

1. Воззваніе о семь сборѣ, а равно настоящія правила для его производства, печатаются въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

2. По полученіи въ церкви прилагаемаго воззванія (стр. 3), священнослужители, на внѣбогослужебныхъ бесѣдахъ и чтеніяхъ по церквамъ и школамъ, по возможности, знакомятъ своихъ прихожанъ съ значеніемъ и цѣлью настоящаго сбора.

3. За недѣлю до дня сбора, къ наружнымъ входнымъ дверямъ церкви прикрѣпляютъ особое, на большомъ листѣ, воззваніе Общества о предстоящемъ сборѣ.

4. Въ дни сбора молящіеся въ храмѣ ознакомятся съ значеніемъ и цѣлью сбора посредствомъ устной проповѣди или прочтенія съ амвона воззванія.

5. Самый сборъ производится посредствомъ обхожденія съ блюдомъ во время всѣхъ богослуженій праздника Входа Господня въ Іерусалимъ (на литургии—послѣ чтенія Евангелія, а на всенощной или утрени—послѣ чтенія шестопсалмія).

6. Производство этого сбора принимаетъ на себя, буде пожелаетъ, одинъ изъ священнослужителей, или церковный староста, или тотъ изъ почетныхъ прихожанъ, котораго на сіе благословитъ о. настоятель или уполномочитъ мѣстный Отдѣлъ Общества.

7. О собранныхъ деньгахъ составляется на прилагаемомъ бланкѣ актъ за подписью о. настоятеля,

членовъ причта, церковнаго старосты и лица, производившаго сборъ.

8. Собранныя деньги, вмѣстѣ съ актомъ, представляются, *не позже мѣсяца со дня сбора*, чрезъ благочиннаго, въ Духовную Консисторію, которая доставляетъ ихъ въ Совѣтъ ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго Общества (Петроградъ; Вознесенскій пр., 36).

Православные христіане!

И въ наступающіе страстные дни Святая Земля, по неисповѣдимому Промыслу Божію, все еще находится во власти нечестивыхъ магометанъ и забывшихъ Бога германцевъ. Подвергая святотатственному оскорбленію величайшія христіанскія святыни—Голгоѳу и Гробъ Господень, эти злбные враги наши и Церкви Христовой наложили свою преступную руку и на православные русскіе храмы, русскихъ иноковъ и паломниковъ; послѣднихъ частью изгнали изъ Палестины, частью удерживаютъ тамъ въ тяжелой неволѣ. Больницы, школы и паломническіе пріюты, созданные на щедрую русскую милостыню, предали разграбленію и заняли своими войсками, нагло попирающими наши права и угрожающими жизни преданныхъ нашей родинѣ православныхъ сирійцевъ.

Несомнѣнно, что для насъ первѣйшею и священнѣйшею заботою должна быть скорая и щедрая помощь доблестнымъ защитникамъ родины и ихъ сиротѣющимъ семьямъ, но въ тоже время всѣ мы, православные, не должны забывать и о томъ, что на насъ лежитъ долгъ утереть слезу обиды и отчая-

ніа страждущимъ въ плѣну русскимъ паломникамъ и единовѣрнымъ Палестинскимъ жителямъ, за свою любовь и преданность Православной Россіи испытывающимъ на себѣ весь ужасъ германо-турецкаго насилія и злобной мести.

○ Всѣ мы вѣримъ и надѣемся, что непримѣрная по своимъ жертвамъ кровавая борьба съ вѣковыми врагами Православія и славянства должна завершиться нашею побѣдою. Этотъ желанный день приближается... Поспѣшимъ же придти на помощь много-страдальной духовной родинѣ нашей — Святой Землѣ. Положимъ на церковное блюдо, которое, съ благословенія Святѣйшаго Синода, будетъ обноситься въ этомъ храмѣ за всѣми богослуженіями Вербной недѣли, хотя бы самую малую лепту. Эти небольшія, согрѣтыя горячею любовью къ ближнему, подаянія многомилліоннаго Русскаго варода сольются воедино и дадутъ Обществу возможность съ неослабнымъ усердіемъ оказывать и въ настоящее трудное время помощь застигнутымъ войною въ Святой Землѣ русскимъ паломникамъ, а по окончаніи войны незамедлительно приступить къ возстановленію въ Іерусалимѣ, Виѣлеемѣ, Назаретѣ и др. святыхъ мѣстахъ въ прежнемъ благолѣпніи русскихъ храмовъ и паломническихъ подворій, пріютовъ и больницъ, разоренныхъ и приведенныхъ въ уничтоженіе безбожными насильниками. Аминь.

Состоящее подъ Августѣйшимъ предсѣдательствомъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Ѳеодоровны Императорское Православное Палестинское Общество (*Петроградъ, Вознесенскій пр., 36.*)

Вѣдомость о движеніи суммъ Епархіальнаго Комитета помощи жертвамъ войны.

Съ 23 февраля по 5 марта 1916 г. въ кассу Комитета поступило.	% отчисления.						Училищъ, консисторій, школъ и проч.	Сборы въ церквахъ, пожертв. прих. и пр.
	Причтовъ.		Церквей.		Монастырей.			
	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.		
23-го Февраля.								
Отъ благоч. 2 Ельн. окр. М. Жеглинскаго за Январь	63	70	35	82	—	—	—	—
Служаш. Смол. дух. училища % отчисл. изъ жалов. за февраль 20 р. 64 к. и пожертв. на бѣженц. 4 р. 50 к.	—	—	—	—	—	—	25	14
Служащихъ Вяземск. духов. училищ. % отчисл. изъ жалованія за Февраль	—	—	—	—	—	—	13	—
Благоч. 1 Дорог. окр. С. Солнцева за Декабрь	52	25	28	41	—	—	—	—
Владим.-Екатер. женск. мон., Гжатск. уѣз., за Октябрь и Ноябрь	—	—	—	—	93	90	—	—
Духовщ. Отд. Епарх. Уч. Сов. % отчисл. изъ жал. учащихъ школъ за Январь	—	—	—	—	—	—	43	37
Благоч. 3 Дорог. окр. Н. Бѣлявскаго за Январь	56	59	37	60	—	—	—	—
Благоч. 3 Ельн. окр. Н. Полканова за Январь	66	15	63	—	—	—	—	—
Гжатск. Колочск. мон. за Январь	—	—	—	—	40	75	—	—
Члена Комитета Еп. наблюд. прот. І. Лелюхина возвратъ отъ получ. имъ на пріютъ для дѣт. бѣж. въ Серебрянкѣ	—	—	—	—	—	—	2	50
Него-же % отчисл. изъ жал. за Февраль	—	—	—	—	—	—	7	—

Благоч. 1 Красн. окр. М. Цвѣткова за Январь	54 68	25 31	—	—	—	—	—
Дорогоб. Отд. Епарх. Уч. Сов. пожерт. Петропавл. и Успенской школь	—	—	—	—	—	1 62	—
Св.-Никол. женск. мон., Вязем. у., за Январь	—	—	—	21 46	—	—	—
Член. и служащ. Консисто- рии за Февраль	—	—	—	—	—	18 07	—
Троиц.-Серг. ж. Общ., Сычев. у., за Январь	—	—	—	20	—	—	—
Благоч. 1 Рославльск. окр. Дм. Конокотина за Январь	58 16	24 36	—	—	—	—	—
Отъ Красн. гр. прот. М. Медвѣдкова							
1) отъ учащихся. Красн. и Св. Стегримовской второклассн. шк. за Сентябрь—Декабрь	—	—	—	—	—	33 68	—
2) отъ церкв. и причт. г. Краснаго за Декабрь—Январь	24 60	11 23	—	—	—	—	—
Благоч. 1 Вяземск. окр. С. Зверева за Январь	48 52	23 71	—	—	—	—	—
Правл. Семинарии ⁰ / ₁₀ отчисл. изъ жал. служащ. за Январь и Февраль	—	—	—	—	—	63	—
Благоч. 2 Красн. окр. Ал. Сельницкаго за Январь	28 84	16 77	—	—	—	—	—
Благоч. 2 Вяземск. окр. А. Куркина за Январь	65	29 31	—	—	—	—	3 39
Благоч. 1 Порѣчск. окр. П. Смирнова возвр. отъ Касплянскаго ц.-прих. попеч. ассигнов. на устр. яслей въ 1915 г	—	—	—	—	—	—	125
Казнач. Сыч. Епарх. Отд. Уч. Совѣта св. С. И. Крапухина:							
1) ⁰ / ₁₀ отчисл. изъ жалов. учащихъ церк. шк. за Февраль 30 р. 80 к., 2) пожертв. учин. Богдановской цер.-прих. школы 1 р. 40 к	—	—	—	—	—	32 70	—
Причта и прихож. с. Воронцова, Бѣльск. у., на содерж. койки раненаго воина въ Общ. Красн. Кр. за Мартъ и Апрѣль	25	—	—	—	—	—	25

Благоч. 2 Духовщ. окр. С. Конокотина ⁰ / ₀ отчисл. изъ жал. духов. за 2-е полуг. 1915 г	172	74	—	—	—	—	—	—	—
Рославльск. гр. благоч. П. Ширяева за Январь	22	42	25	—	—	—	—	—	—
Благоч. 2 Порѣчск. окр. М. Филонова за Январь	83	19	33	43	—	—	—	—	—
Благоч. 1 Юхновск. окр. М. Каменцева за Январь	76	16	62	36	—	—	—	—	—
Благоч. 3 Духовщ. окр. Ал. Филонова за Январь	85	82	69	15	—	—	—	—	—
Причта Верхне-Николаевской церкви г. Смоленска ⁰ / ₀ отчисл. за Январь	3	60	—	—	—	—	—	—	—
Итого	52628	97	30485	45	13756	24	9416	77	8633
Всего на приходъ 135986 р. 85 к.	52628	97	30485	45	13756	24	9416	77	8633

За то-же время поступило въ расходъ:

1. Выдано разсылному Архіерейской канцеляріи за февраль	2	р.
2. Передано въ Смол. Общину Краснаго Креста на содержаніе койки имени причта и прихожанъ с. Воронцова, Бѣльскаго у., въ мартъ и апрѣль мѣсяцахъ	50	р.
3. Препровождено въ лазареты на содержаніе коекъ: а) Въ Смоленское отдѣл. Всероссийск. Земск. Союза на содержаніе 58 коекъ въ мартъ	1450	р.
б) Въ Смоленскую Общину сестеръ милосердія 22-хъ коекъ за февраль	550	р.
в) Въ лазаретъ Смоленскихъ кооперативовъ 10-ти коекъ за февраль	250	р.
г) Въ лазаретъ Зеленаго Креста 20-ти коекъ за февраль	500	р.
д) Въ лазаретъ Алексѣвскій 25-ти коекъ за февраль	625	р.
4. Сторожу Верхне-Николаевской церк. г. Смоленска за февраль	1	р.
Итого	3428	р. — к
Всего съ прежде израсходованными. 101.662 р. 91 к.		
Въ остаткѣ	34323	р. 94 к.

Поступило пожертвованій.

Отъ церк. старость по благочинію 2 окр. Вязем. у., свящ. Ал. Куркина	8	р. 5 к.
Отъ церк. старость по благочинію 2 окр. Порѣчск. у., свящ. М. Филонова	3	р. 25 к.

Присланный изъ с. Львова, Бѣльск. у., дубленый полушубокъ выданъ младшему унтеръ-офицеру подвижному техническаго поѣзда мастерскихъ № 4 В. Алмазову подъ его росписку, 29 февраля.

Священникъ *Іоаннъ Аѳонскій.*

Отъ Смоленскаго Отдѣла Всероссійскаго Общества попеченія о бѣженцахъ.

Епархіальнымъ Наблюдателемъ церковныхъ школъ Смоленской епархіи Прот. І. Лелюхинымъ поданъ Его Преосвященству рапортъ, отъ 25 февраля с. г. за № 78, слѣдующаго содержанія:

„Долгъ имѣю почтительнѣйше доложить Вашему Преосвященству, что Торбѣевское общество потребителей, Сычевскаго у., по докладу свящ. с. Торбѣева о. Николая Городскаго, ассигновало въ пользу дѣтей-бѣженцевъ пріюта при Св. Николаевскомъ монастырѣ, Вяз. у., сто пятьдесятъ (150) рублей. Общество рѣшило справиться у администраціи пріюта, въ какой одеждѣ дѣти нуждаются, и купить затѣмъ на ассигнованную сумму соотвѣтствующій матеріаль, изъ котораго пошить дѣтямъ одежду“.

На рапортъ этомъ резолюція Его Преосвященства, отъ 26 февраля с. г. послѣдовала такая: *„Торбѣевскому обществу потребителей и священнику Николаю Городскому выражаю мою искреннюю благодарность за ихъ заботы о несчастныхъ дѣтяхъ.“*

Отъ Смоленскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Рапортомъ, отъ 18 февраля с. г. за № 68, Епархіальный Наблюдатель церковныхъ школъ протоіерей Іоаннъ Лелюхинъ доложилъ Его Преосвященству, что воспитанницы Дровнинской женской церковно-учительской школы изъ матеріала, купленнаго на деньги, собранныя по церковнымъ школамъ епархіи въ пользу дѣтей-бѣженцевъ, сшили 301 смѣну бѣлья и платья. Качество шитья и матеріала—отличное. Въ большой работѣ, исполненной воспитанницами для дѣтей-бѣженцевъ, много труда положила учительница ру-

кодѣлія при школѣ В. М. Мыльникова. На означенномъ рапортѣ 19 февраля послѣдовала такая резолюція Его Преосвященства за № 1291:

„Воспитанницамъ Дровнинской церковно-учительской школы преподается Божіе благословеніе. Учительницъ рукодѣлія Мыльниковой преподается Божіе благословеніе, съ выдачею установленной грамоты“.

Предсѣдатель Совѣта, *Протоіерей В. Соколовъ.*

Дѣлопроизводитель *П. Смирновъ.*

Пожертвованія церковно-приходскихъ школъ на нужды дѣтей-бѣженцевъ.

1. Отъ Болваничской двухклас. школы, Краснин. у. 6 р. 37 к.
2. Соборной одноклассной г. Порѣчья. 15 „ 86 „
3. Ордынской, Порѣч. у. 5 „ 50 „
4. Касплянкой „ 8 „ 85 „
5. Волоковской „ 3 „ — „
6. Снопковской „ 3 „ 18 „
7. Козловской (шк. грам.) — „ 95 „
8. Болшевской второклассной, Бѣльск. у. 12 „ 10 „
9. Ельшанской, Порѣч. у. 12 „ — „
10. Глазковской „ 4 „ — „
11. Мало-Завильенской „ 2 „ 52 „
12. Мало-Лозинской двухкласной Юхновск. у. 10 „ — „
13. Губинской „ 2 „ 52 „
14. Дубровской, Бѣльск. у. 5 „ — „
15. Быковской „ 2 „ — „
16. Иуткинской „ 3 „ — „
17. Грядинской „ 7 „ — „
18. Ново-Александровской. 3 р. 20 к.

19. Жиглицкой	”	6р. — к.
20. Можайковской	”	5 „ 65 „
21. Сопочкой	”	4 „ 50 „
22. Отъ церковныхъ школь Юхновскаго у.		130 „ 12 „
23. Отъ Болшевской второклассной школы, Бѣльск. у. (собрали учителя и ученики школы среди крестьянъ)		100 „ — „
24. Отъ церковныхъ школь Гжатскаго у.		121 „ — „
25. Покровской школы, Порѣч. у.		6 „ 18 „
26. Отъ членовъ Сопочкаго попечительства и Комитета о бѣженцахъ		23 р. 65 к.
<hr/>		
Итого		504 р. 15 к.

РАСХОДЪ.

1. Купленъ матеріаль, изъ котораго воспитанницы Дровнинской церковно-учит. школы сшили 301 штуку бѣлья для дѣтей-бѣженцевъ на сумму		300 р. — к.
2. Доставка бѣлья и почтовый расходъ по пересылкѣ денегъ въ Дровнино		2 „ 51 „
3. Куплено матеріала для бѣлья дѣтямъ-бѣженцамъ, которое шьется въ Вознесенской школѣ г. Смоленска.		24 „ 34 „
4. Купленъ матеріаль для бѣлья, которое шьется въ Корчезинской второкл. школѣ, Бѣльск. у.		25 „ — „
5. Почтовый расходъ		— р. 16 к.
<hr/>		
Итого израсходовано.		352 р. 1 к.
Въ остаткѣ неизрасходованныхъ суммъ имѣется		152 р. 15 к.

Протоіерей *Іоаннъ Лелюхинъ.*

Отъ Правленія Смоленской Духовной семинаріи.

Центральнымъ духовно-учебнымъ Управленіемъ удовлетворено ходатайство Правленія семинаріи, возбужденное черезъ Его Преосвященство, отъ 30 января сего 1916 года за № 75, о раннемъ окончаніи учебныхъ занятій въ текущемъ 1915—16 учебномъ году въ Смоленской духовной семинаріи.

Вслѣдствіе сего ходатайства а) для воспитанниковъ второй очереди, т. е. 5, 3 и 2 классовъ, учебный годъ будетъ законченъ къ Пасхѣ, т. е. 1 апрѣля, и воспитанники этихъ классовъ, примѣнительно къ опредѣленію Св. Синода, отъ 7—8 марта 1915 года за № 1885, имѣющіе удовлетворительные годовые баллы, будутъ переведены въ слѣдующіе классы безъ экзаменовъ, на основаніи годовыхъ балловъ, для имѣющихъ же неудовлетворительные успѣхи будутъ назначены по тѣмъ предметамъ повѣрочныя переводныя испытанія въ августѣ мѣсяцѣ;

б) воспитанникамъ 4 и 1 классовъ будутъ произведены послѣ Пасхи—съ 20 апрѣля по 1 мая—репетиціи для провѣрки ихъ познаній въ прохожденіи ими курсовъ въ домахъ родителей въ теченіе великаго поста. Послѣ чего они будутъ переводиться въ слѣдующіе классы, какъ и воспитанники вышеозначенныхъ 5, 3 и 2 классовъ;

в) воспитанникамъ 6 класса будутъ произведены выпускные экзамены послѣ Пасхи по слѣдующему распisanію: Апрель 18 (понедѣльникъ) сочиненіе, 20 (среда) священное писаніе, 22 (пятница) гомилетика, 26 (вторникъ) догматическое богословіе, 30 (суббота) нравственное богословіе.

Май. 3 (вторникъ) практическое руководство для пастырей, 5 (четвергъ) исторія и обличеніе сектантства, 7 (суббота) обличительное богословіе, 11 (среда) церковная исторія, 12 (четвергъ) дидактика, 13 (пятница) пѣніе.

Святѣйшимъ Правительствующимъ Синодомъ утверждено положеніе объ учрежденіи при Смоленской духовной семинаріи стипендіи имени протоіерея Антонія и жены его Александра Савинскихъ на проценты съ завѣщаннаго протоіереемъ

Савинскимъ капитала въ двѣ тысячи восемьсотъ (2.800) рублей, заключающагося въ шести билетахъ Государственной 4% ренты.

По выработанному Правленіемъ семинаріи положенію, стипендія, согласно волѣ жертвователя, назначается педагогическимъ Собраніемъ воспитаннику семинаріи—сиротѣ непременно духовнаго званія. Пользующіеся стипендіей Савинскихъ воспитанники, если, по окончаніи полного курса семинаріи или по выходѣ изъ нея послѣ окончанія четырехъ классовъ, не пожелаютъ служить въ священномъ санѣ, по отсутствію влеченія къ духовному званію, должны возвратить Правленію семинаріи затраченныя изъ стипендіи на ихъ воспитаніе деньги; о чемъ прописывается на аттестатахъ и свидѣтельствахъ ихъ.

Имена жертвователей— протоіерея Антонія и рабы Божіей Александры занесены въ синодикъ семинарской церкви.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Путь къ свѣтлому будущему.

Речь, сказанная Преосвященнымъ Θεодосіемъ, Епископомъ Смоленскимъ и Дорогобужскимъ, 31-го Января 1916 года при открытіи Смолен. Общества борьбы съ алкоголизмомъ.

30-го Января сего 1916 года исполнилось ровно два года съ той поры, какъ вопросъ объ отрезвленіи народа сталъ на правильный и давно желанный путь. 30-го Января 1914 года ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ въ Своемъ рескриптѣ на имя Министра Финансовъ указалъ на то, что нельзя ставить въ зависимость благосостояніе казны отъ разоренія духовныхъ и хозяйственныхъ силъ народа, что для пополненія Государственной казны необходимыми средствами должны быть изысканы другіе источники дохода, которые заключаются главнымъ образомъ въ нѣдрахъ „народнаго производительнаго труда“.

Вы хорошо, конечно, помните, что этотъ рескриптъ ГОСУДАРЯ вызвалъ большое оживленіе въ обществѣ и въ печати. Онъ порадовалъ всѣхъ, кому дороги благоденствіе, слава и могущество нашей великой Родины. Многія городскія и сельскія общества составили приговоры о закрытіи казенныхъ винныхъ лавокъ и отправили ихъ по начальству.

19-го іюля 1914 года была объявлена война Россіи съ Германіей, и торговля виномъ была запрещена сперва на время мобилизации, а потомъ и на все время войны.

Такимъ образомъ вотъ уже полтора года мы живемъ въ атмосферѣ трезвости. Перенося скорби и тяготу войны, русскій народъ наслаждается благомъ трезвой жизни.

Какія же блага принесло намъ запрещеніе торговли крѣпкими напитками?

Въ знаменательный день открытія въ Смоленскѣ Общества борьбы съ алкоголизмомъ полезно бросить хотя бѣглый взглядъ на этотъ еще недолгій путь нашъ по новой дорогѣ къ лучшему будущему. Этотъ путь только что на-

чать нами, ибо что значать полтора года трезвой жизни по сравненію съ тѣмъ длиннымъ тысячелѣтнимъ періодомъ, когда русскій народъ жилъ въ алкогольномъ чаду, оправдывая свое пристрастіе къ вину старинной поговоркой: „Руси веселіе пити, нельзя намъ безъ того быти“?

Но какъ ни кратокъ этотъ новый путь, отрезвление народа принесло уже намъ свои добрые плоды.

Закрытіе торговли виномъ дало намъ прежде всего трезвую армію. Не надо забывать того, что враги наши, объявляя намъ войну, думали, что имъ придется имѣть дѣло съ пьяными и потому слабыми войсками, сопротивленіе коихъ легко будетъ сломить. Но они ошиблись въ своемъ разсчетѣ. Русскій Царь выставилъ противъ враговъ на защиту родины трезвую и потому крѣпкую и сильную армію. Побѣдить ее нашимъ врагамъ не придется, и, быть можетъ, еслибы врагъ нашъ предвидѣлъ, что онъ будетъ воевать съ трезвою страной, то онъ не рѣшился бы и начать эту войну.

Запрещеніе торговли виномъ дало трезвую жизнь внутри страны. А трезвая жизнь произвела напряженную и спокойную работу, направленную на то, чтобы дать все нужное нашимъ войскамъ для одолѣнія врага. Разсчеты враговъ на беспорядки и смуты внутри нашего Отечества, которыя всегда подогрѣваются виновными парами, не оправдались. И мобилизація войскъ прошла у насъ спокойно и чинно, и лишнія и скорби, связанныя съ войною, нашъ великій народъ переноситъ терпѣливо и мужественно, съ яснымъ сознаніемъ величія того подвига, который съ помощію Божіею ему нужно совершить. Духовную заповѣдь св. Апостола: *Трезвитесь, бодрствуйте, потому что противникъ вашъ діаволь ходитъ, какъ рыкающій левъ, ища кого поглотитъ* (I Петр 5, 8),—народъ нашъ примѣнилъ и къ нынѣшней великой борьбѣ съ исконными внѣшними врагами своими. И этотъ подвигъ не умаляется тѣмъ, что народъ нашъ совершаетъ его при поддержкѣ разумной мѣры Правительства, которое пришло на помощь его слабой въ борьбѣ съ искушеніями волѣ. Въ томъ, что Отечество наше трезвенно борется съ врагами, заключается главная,—послѣ Божіей помо-

щи, конечно,—сила наша въ этой громадной войнѣ и залогъ ея побѣдоноснаго конца.

Прекрашеніе продажи спиртныхъ напитковъ благотворно отразилось уже на улучшеніи матеріальнаго состоянія народа. Объ этомъ свидѣтельствуесть прежде всего положеніе дѣла и жизнь рабочихъ на крупныхъ фабрикахъ и заводахъ. Трезвость повела къ тому, что прогульныхъ дней, которыхъ прежде у рабочихъ было очень много, теперь почти нѣтъ. Улучшилось качество издѣлій и уменьшилось число бракованныхъ вещей, а чрезъ это увеличилась производительность и слѣдовательно цѣнность труда, который соотвѣтственно своему достоинству сталъ лучше и вознаграждаться. Стали очень рѣдкими несчастные случаи увѣчій рабочихъ отъ неосторожнаго обращенія съ механизмами.

Показателемъ улучшенія матеріальнаго состоянія народа за время его трезвой жизни служитъ огромный приростъ вкладовъ въ Государственныя сберегательныя кассы. Этотъ приростъ за минувшій 1915 годъ выразился въ огромной суммѣ 540 милліоновъ рублей наличными деньгами и 262 милліона процентными бумагами. И такія сбереженія въ народномъ хозяйствѣ получились не смотря на войну и связанные съ нею расходы, а также неизбѣжное нѣкоторое хозяйственное разореніе.

Въ связи съ трезвостію, въ духовной жизни народа замѣчается также поворотъ къ лучшему. Весьма сократилась преступность, которая въ большинствѣ случаевъ, по признанію самихъ судей изъ народа, т. е. присяжныхъ засѣдателей въ окружныхъ судахъ, происходитъ отъ водки. Поджоги, убійства, увѣчья, конокрадство и т. п. преступленія,—заявили недавно присяжные засѣдатели одной изъ среднихъ губерній Россіи,—совершаются почти исключительно на почвѣ винопитія. А вотъ что сказали Московскіе присяжные засѣдатели послѣ одной изъ сессій Московскаго Окружнаго Суда:

„Алкогольная атмосфера почти всегда окружаетъ подсудимыхъ и ту среду, изъ которой они выходятъ. Слава Богу, что положенъ конецъ величайшему государственному бѣдствію. Мы не сомнѣваемся въ томъ, что отъ трезвости

понижится общая преступность въ странѣ, и что сохранятся для трудовой жизни многія тысячи слабыхъ волей и духомъ людей“.

Что пьянство ведетъ къ прест. пленіямъ и что не мѣнѣе $\frac{2}{3}$ всѣхъ преступленій совершается подъ вліяніемъ алкоголя,—это подтверждается уголовною статистикою и нашею, и въ другихъ государствахъ: въ Англии, въ Соединенныхъ Штатахъ Сѣверной Америки, Франціи и въ другихъ. Но приведемъ нѣсколько цифръ, показывающихъ, насколько значительна убыль такихъ преступленій послѣ благодѣтельнаго закона о закрытіи виноторговли. По городу Кіеву за августъ 1913-го года зарегистрировано 1600 преступленій, совершенныхъ въ опьяненіи. За августъ 1914-го года такихъ преступленій въ томъ же городѣ было только около 400. Уменьшилось число пожаровъ, причина коихъ частью намеренная преступность, частью небрежное обращеніе съ огнемъ въ состояніи опьяненія. Но и въ томъ, и другомъ случаѣ отъ пожаровъ весьма страдаетъ соломенная и деревянная Россія. Въ Рязанской губерніи за три мѣсяца—августъ, сентябрь и октябрь алкогольнаго 1913 года отмѣчено 863 пожара. За тѣ же мѣсяцы 1914 года пожаровъ было только 462.

Что касается нашей Смоленской губерніи, то въ ней должны имѣть мѣсто тѣ же отрадные явленія, какія наблюдаются повсюду въ связи съ прекращеніемъ продажи питей. Къ сожалѣнію, я не имѣю цифровыхъ данныхъ, которыя со всею ясностью показали бы, какъ благотворно отразилось на жизни народа въ нашей губерніи изъятіе изъ его повседневнаго обихода водки. Но я имѣю вѣское свидѣтельство о семъ ближайшихъ наблюдателей народной жизни въ нашихъ приходахъ—священниковъ. Они въ одинъ голосъ свидѣтельствуютъ о томъ, что наши села и деревни стали неузнаваемы послѣ закрытія винныхъ лавокъ. „Матеріальное состояніе народа, — пишетъ мнѣ одинъ изъ благочинныхъ Смоленскаго уѣзда,—нисколько не ухудшилось, не смотря на тяжелое военное время. Причина сему прекращеніе винной продажи“. Другой благочинный изъ Бѣльскаго уѣзда даетъ такую картину современной жизни приходовъ:

„Прекратились раздоры, ругань, драки, исчезло хулиганство со всѣми его безчинствами, уменьшилось воровство, вновь проснулось и ожило религиозное чувство въ народѣ, слишкомъ проторена теперь тропа къ храмамъ Божиимъ, ярко пылаютъ въ нихъ огоньки тоненькихъ свѣчей, еще ярче горить здѣсь народная вѣра и пламень молитвы“.

Предоставимъ еще самому народу сказать слово о томъ, какъ онъ смотритъ на благо трезвой жизни, насколько цѣнить его и какую перемѣну въ своей жизни онъ усмотрѣлъ за время прекращенія торговли виномъ. Нижеприводимыя сужденія народа заимствую изъ только что вышедшей въ свѣтъ книги Фаресова: „Народъ безъ водки“.

— Вотъ теперь,—разсуждаетъ рабочій изъ большого фабричнаго поселка,—у насъ война съ Германіей, а прежде въ домѣ была война... Придутъ праздники, бывало, со двора бѣги, а теперь утромъ рабочій помолится Богу въ церкви, а домой придетъ обѣдать... Монастырь! На пристаняхъ-то по Волгѣ выходишь въ прежнее время—срамъ одинъ, а теперь и тамъ такой же монастырь...

Освобожденіе отъ власти винной лавки народъ сравниваетъ съ освобожденіемъ отъ крѣпостной зависимости.—Прежде, говоритъ одинъ крестьянинъ, насъ лечили попы отъ пьянства. Отбирали присягу не пить. „Запретъ“ былъ отъ воскресенья до перваго поднесенья не пить... Но вотъ нашелся „попъ-лекаръ“ и сразу вылечилъ народъ отъ пьянства, какъ и его дѣдушка однимъ своимъ словомъ сдѣлалъ насъ „вольными“. Онъ и съ „Думой“ не совѣтовался, а придумалъ собственной головою лекарство для пьяницъ... Теперь мы не ходимъ на запретъ, а всѣ трезвы...

Въ нѣкоторыхъ сужденіяхъ народныхъ просвѣчиваетъ глубокой трагизмъ, показывающій, до какой степени народъ нашъ изстрадалъ отъ водки.

— Привель Господь,—говоритъ одна деревенская старуха, пожить безъ одури... Подай Господи продлить войну, а тсидеть молва, что послѣ войны опять откроютъ винныя лавки...—И эта старуха не одинока въ своемъ желаніи.

„Весь народъ въ ужасѣ, когда говорятъ, что казенки закрыты только на время войны. Въ церкви женщины во

всеуслышаніе молятся за Царя, чтобы тотъ продлилъ войну и не открывалъ казенку. По всей нашей (т. е. Рязанской) губерніи услышите эту молитву, особенно у женщинъ“.

Можно судить, какимъ страшнымъ зломъ въ жизни народной была водка, если даже такое ужасное бѣдствіе, какъ современная жесточайшая война, признается болѣе желательнымъ и менѣе губительнымъ, чѣмъ открытіе винныхъ лавокъ и послѣдующая за нимъ пьяная жизнь.

Но если народъ нашъ уже наслаждается благами трезвой жизни, и есть надежда на то, что законъ о трезвости сохранить свою силу и по окончаніи войны, то спрашивается, нужны ли теперь общества борьбы съ алкоголизмомъ? Да, есть взглядъ и такой, что если благодѣтельный законъ о трезвости будетъ устойчивъ, нѣтъ никакой нужды въ сихъ обществахъ. Они отжили свое время, ихъ пѣсенка спѣта, для нихъ не остается никакого дѣла, ибо запрещеніемъ виноторговли главное уже сдѣлано, а второстепенное доверить сама жизнь. Наша же обязанность заключается теперь въ томъ, чтобы поддерживать то, что свободно будетъ соизидаться самою жизнію.

Такой взглядъ на дѣло отрезвленія народа нельзя признать глубокимъ и правильнымъ.

Надо прежде всего помнить, что въ сферѣ свободной дѣятельности человѣка жизнь сама по себѣ ничего не создаетъ, а создаютъ люди, пользующіеся жизнію, какъ великимъ и безцѣннымъ даромъ Божиимъ, и наполняющіе свою жизнь напряженными и сообразными съ цѣлями трудами.

Благоустройство человѣческихъ обществъ и государствъ всегда стоитъ въ связи съ тѣмъ, насколько усердно и добросовѣстно люди работаютъ надъ собою, и отказываться отъ такой работы, и выполнение ея предоставлять слѣпому инстинкту жизни было бы неразумно.

Слѣдуетъ затѣмъ имѣть въ виду и то, что алкоголизмъ есть застарѣлый недугъ нашего народа. Онъ пустилъ глубокіе корни въ его жизнь, и эти корни еще долгое время будутъ проростать. Всякая застарѣлая привычка становится второю природою, т. е. по силѣ влеченія уподобляется ей. А о природѣ говорится, что если ее гнать въ дверь, она

влетить въ окно. Это явленіе мы дѣйствительно и наблюдаемъ теперь въ жизни народной. Люди, болѣе или менѣе пристрастившіеся къ вину, ищутъ напитковъ, содержащихъ алкоголь, и вводятъ въ свой организмъ такія вредныя и ядовитыя вещества, какъ денатуратъ, лакъ, политура, одеколонъ. Какъ сильно бываетъ у человѣка стремленіе удовлетворить свою алкогольную привычку, показываетъ случай, происшедшій недавно въ Одесскомъ Университетѣ и описанный въ газетахъ. Сторожъ, коему была поручена охрана анатомическаго музея, вскрылъ большую банку, въ которой помѣщался заспиртованный трупъ младенца-урода, отлилъ изъ нея спиртъ и употреблялъ его, какъ обыкновенный напитокъ.

По городу Смоленску за 1915 годъ задержано въ пьяномъ видѣ 355 человѣкъ, составлено 43 протокола за тайную продажу денатурированного спирта, лака, политуры и другихъ веществъ, содержащихъ алкоголь, былъ одинъ случай смерти отъ употребленія внутрь одеколона, и по губерніи обнаружено 25 случаевъ тайнаго винокуренія.

Вмѣсто пришибленнаго алкоголизма и какъ бы на смѣну ему, въ жизни нашихъ селъ и деревень появляется новое губительное зло—картежная игра. Спросъ на карты въ настоящее время, какъ говорятъ, настолько великъ, что карточная фабрика не въ состояніи удовлетворять его. Изъ Воронежской губерніи идутъ вѣсти, что тамъ крестьяне ставятъ на карты не деньги только, но и самое цѣнное свое достояніе—землю. Деревенскій людъ, не имѣя склонности проводить разумно свой досугъ, коротаетъ время за азартной карточной игрой.

Не слѣдуетъ забывать и того, что нынѣшнее страдное время войны есть время траура, и потому увлеченіе алкоголизмомъ и картежною игрою не можетъ быть значительнымъ. Разнообразное приложеніе своихъ силъ народъ нашъ находитъ нынѣ на войнѣ и въ работѣ для войны. Стъ будничныхъ мелочныхъ интересовъ грозная обстановка великой войны, на которой рѣшаются судьбы царствъ и народовъ, отвлекаетъ нашъ народъ въ сторону высшихъ цѣлей: защиты родины, помощи арміи, устройства бѣженцевъ и т. д. Но

пройдетъ война, стануть заживать нанесенныя ею раны, и заглухшее и ослабѣвшее на нѣкоторое время пристраііе къ вину можетъ ожить и заявить о своемъ существованіи съ новою силою.

Вотъ почему слѣдуетъ признать, что съ запрещеніемъ продажи питей общества борьбы съ алкоголизмомъ не должны прекращать своей дѣятельности. Водка изъята изъ употребленія, но спросъ на нее существуетъ. Соблазнъ многочисленныхъ казенокъ устраненъ, но страсть къ выпивкѣ, алкогольная жажда еще не прошла у многихъ людей и нерѣдко настойчиво заявляетъ о своемъ требованіи.

Для обществъ трезвости открывается нынѣ обширное и благодарное поприще разносторонней и полезной работы. Надо признаться, что до запрещенія продажи питей борьба съ алкоголизмомъ давала мало хорошихъ результатовъ. И трезвое слово священника съ церковнаго амвона и при всякомъ удобномъ случаѣ, и совѣтъ врача, учителя, земскаго дѣятеля, и чайныя съ библіотеками и читальнями, гдѣ такія открывались, были дѣйственны лишь на малое время, по признанію самого народа—до перваго поднесенья вина, ибо одною рукою мы отводили человѣка отъ вина, а другою приводили, ибо забыто было въ этомъ дѣлѣ самое главное—устранить соблазнъ продажи вина.

Нынѣ ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ заложенъ прочный фундаментъ для обширнаго и величественнаго зданія народной трезвости. И не одному, конечно, а нѣсколькимъ поколѣніямъ друзей народа придется строить на семъ фундаментѣ, ибо дологъ еще путь отъ неодолимаго влеченія къ вину, отъ рабства ему къ свободѣ, къ тому идеальному самообладанію, когда человѣкъ будетъ поступать по слову св. Апостола: *Все мнѣ позволительно, но не все полезно; все мнѣ позволительно, но ничто не должно обладать мною* (1 Кор. 6, 12).

Да, заложенъ уже прочный фундаментъ, на которомъ будетъ созидаться новая трезвая жизнь русскаго народа...

Будемъ почитать за счастье, что намъ открывается возможность принять участіе въ созиданіи этой новой жизни и положить первый рядъ кирпичей въ семъ величественномъ зданіи.

У Сибирскихъ стрѣлковъ *).

(О к о н ч а н і е).

Очень кстати оказались теплыя валенки: обладатели этой обуви будутъ считать себя счастливыми въ эти холодные дни. Къ радости стрѣлковъ, командиръ сообщилъ имъ, что на станціи уже прибылъ транспортъ валенокъ въ количествѣ 750 паръ.

Уже теперь, при предварительномъ распредѣленіи подарковъ, мы имѣли возможность видѣть лица съ выраженіемъ благодарности за любовь и вниманіе къ нимъ. Подарки наши для сибирскихъ стрѣлковъ играютъ огромную роль. Они согрѣваютъ нашихъ ратниковъ сознаніемъ, что ихъ помнятъ на родинѣ, и забываютъ они всѣ горести и тяжести многихъ лишней походной жизни. Несомнѣнно, подарки наши подвигнутъ ихъ на новые, многіе подвиги.

Изъ бесѣды съ однимъ стрѣлкомъ, проведеннымъ въ кампаніи всѣ шестнадцать мѣсяцевъ, я вынесъ одно убѣжденіе. Чѣмъ дальше тянется война, чѣмъ сильнѣе чувствуется ея тяжесть,—тѣмъ сильнѣе чувствуется и отсутствіе тепла, ласки, юта домашняго очага. И это чувство—особой остроты достигаетъ въ дни передъ праздниками и въ дни самыхъ великихъ праздниковъ. Надо было видѣть, какую большую, свѣтлую радость приносить самая малая посылка съ родины. Суровый на видъ и задумчивый мой собесѣдникъ при вскрытіи кисетовъ, при раскладываніи по ротамъ подарковъ нашихъ вель себя почти какъ малый ребенокъ на елкѣ. И дѣло тутъ не только въ той пользѣ или удовольствіи, какую приносятъ подарки. Всякій подарокъ разгоняетъ это тяжелое чувство отчужденности, и такъ дорогъ нашимъ героямъ.

Въ этотъ день командиръ полка предоставилъ намъ возможность видѣть учебную стрѣльбу и—что самое интересное—работу пулеметовъ. Невдалекѣ отъ деревни лугъ, или болото, за снѣгомъ не разберешь, а по пронизывающей сырости заключаешь, что это болото скорѣе.

*) Печатается съ разрѣшенія военной цензуры.

Пулеметь—это не оружіе, а какая-то смертоносная коса,— но косить она не мягкую траву, а косить дерево, людей въ военномъ строю, и не дай Богъ попасть подъ ея ужасающее дѣйствіе.

На обратномъ пути снова посѣтили мы землянку, бесѣдовали съ нижними чинами о цѣли нашего прїѣзда, о той благодарности, какую питаетъ въ своемъ сердцѣ мирное населеніе къ войскамъ, передали низкій поклонъ отъ Смоленскаго края храбрымъ сибирскимъ стрѣлкамъ и выразили просьбу, надежду, что стрѣлки постоятъ за отчизну. Одинъ изъ нижнихъ чиновъ благодарилъ за подарки и вниманіе, а при выходѣ изъ землянки моемъ и командира грянуло могучее „ура“. Былъ обѣденный часъ; разносили горячую пищу, вкусно пахло отъ котелковъ.

Вечеромъ этого дня мы направились на парѣ лошадей за 1½ версты отъ стоянки командира въ деревню О... въ храмъ, ко всенощной. Храмъ въ честь Покрова Богоматери. Наружный видъ—костельнаго типа. Правда, придѣланы два искусственныхъ купола, но видно, что это позднѣйшая прибавка; внутри храма этихъ куполовъ не видно. При входѣ въ храмъ, у западной стѣны—хоры; на нихъ ведутъ крутыя лѣстницы съ двухъ сторонъ. Очевидно, хоры—мѣсто для бывшаго органа. Внутреннее убранство храма совсѣмъ бѣдное: нѣтъ ни стѣнной живописи, ни иконъ въ рамахъ. Запрестольный образъ—напоминаетъ католическое вѣнчаніе или коронованіе Богоматери. Подъ нимъ недавняго, простого русскаго письма изображеніе Покрова Божіей Матери.

Храмъ переполненъ богомольцами. Тѣсно, еле пройти. Служба только что началась. На хорахъ помѣстился хоръ изъ стрѣлковъ; поють на 7 гласъ—стройно, отчетливо. Но знающій церковную службу В. И. командиръ полка, обладающій голосомъ—все же нѣсколько недоволенъ пѣніемъ: на „Нынѣ отпускаеши“ нотное регентъ дважды давалъ тонъ; это уже, по мнѣнію командира,—не порядокъ. Служилъ полковой о. Протоіерей, награжденный кабинетскимъ крестомъ на Георгіевской лентѣ. Голосъ у о. Протоіерея громкій, ясный, отчетливый; діакона нѣтъ, псаломщическія обязанности

исполняетъ мѣстный псаломщикъ, шестопсалміе читаетъ сибирскій стрѣлокъ. „Господи Боже нашъ, сильный и крѣпкій во бранехъ, возстани въ помощь нашу, пріими орудіе крѣпости твоя“—эти слова молитвы звучать тамъ, среди войскъ, какъ-то особенно; осѣняетъ себя крестнымъ знаменіемъ вся церковь, какъ одинъ человѣкъ, слышатся задержанные глубокіе вздохи. Слова моленій на ектеіи о дарованіи побѣды надъ врагомъ христіюлюбивому воинству прямо ложатся на сердце, — питаютъ въ душѣ увѣренность въ побѣдѣ; лица въ сѣрыхъ шинеляхъ при этихъ словахъ какъ-то просвѣтляются. Здѣсь особеннымъ образомъ переживаешь чувство молитвы—и пріятно даже вспомнить эти переживанія.

Литургію на слѣдующій воскресный день—20 декабря служили втроемъ—я, о. Федоръ и о. Андрей Я., священникъ N полка, расположеннаго въ резервѣ рядомъ съ сибирскими стрѣлками. При трехъ священникахъ, діакона не было, такъ что наше соборное служеніе выходило необычнымъ. И ектеіи, и возгласы говорили поочередно. Къ самому началу службы прибылъ командиръ полка и офицеры, храмъ снова переполненъ. Поютъ еще съ большимъ усердіемъ и проникновеніемъ, чѣмъ вчера за всенощной. Прочитано евангеліе—первое зачало Св. Матѳея—книга родства Господа Иисуса Христа. Это евангельское чтеніе дало намъ отправную точку для назиданія въ концѣ литургіи.

Евангельское чтеніе предпраздничнаго дня, приближая къ нашему сознанію событія великаго праздника—рожденія Христа Спасителя—говоритъ о нашемъ родствѣ со Спасителемъ Богомъ. Всякое родство, какъ и всякая близость, особенно по духу близость—налагаетъ извѣстнаго рода обязанности. Родство грѣшнаго человѣка съ чистѣйшимъ Богомъ требуетъ отъ насъ особой чистоты и святости, налагаетъ на насъ обязанности идти по стопамъ Христа во всемъ, пріобрѣтатъ тѣ свойства духовныя и добродѣтели, образецъ коихъ далъ намъ Самъ Христосъ, родившійся для спасенія человѣка.

Онъ „кротокъ и смиренъ сердцемъ“ во дни своей земной жизни,—не таковъ ли и нашъ великій русскій народъ-богоносець? Не таковъ ли въ сущности и родной сынъ нашего

народа христілюбивый воинъ русскій, каковымъ онъ показалъ себя міру въ нынѣшнюю войну? Не говоримъ уже про чудеса мужества, про героизмъ, проявленный нашимъ офицеромъ и нижнимъ чиномъ Міръ пораженъ мягкостью, человѣчностью русскаго воина: грозный на полѣ брани—нашъ воинъ великодушень, готовъ подѣлиться послѣднимъ съ своимъ недавнимъ врагомъ, когда тотъ ранень и плѣнень. Это извѣстно всему міру; извѣстны русское смиреніе и кротость. Но что обѣщано кроткимъ отъ Спасителя? Они наслѣдять землю—ихъ наслѣдіемъ, ихъ владѣніемъ должна быть вселенная, и къ этому торжеству идетъ кроткій русскій народъ чрезъ нынѣшнюю великую, европейскую войну, къ этой побѣдѣ надъ міромъ идемъ мы крестнымъ путемъ, къ этому ведуть насъ неисповѣдимые пути Господни.

Обращаясь къ земной жизни Спасителя, обозрѣвая ее всю отъ колыбели въ ясляхъ до страшной Голгофы, мы видимъ, что Иисусъ Христосъ перенесъ всѣ виды человѣческихъ скорбей и уничиженія. И, какъ Богъ всесильный и всемогущій, Онъ призвалъ къ Себѣ, въ Свои объятія страждущихъ и обремененныхъ. Приидите ко Мнѣ, сказалъ Спаситель, вси труждающіеся и обремененніи, и Азъ упокою васъ. Много теперь труждающихся и обремененныхъ въ нашемъ Отецествѣ. Много скорбей и трудовъ несутъ теперь вѣрные сыны и дщери Церкви православной на святой Руси. Но наибольшіе труды, труды ни съ чѣмъ несравнимые, приняли за весь народъ вы, христілюбивые воины, здѣсь на передовыхъ позиціяхъ, передъ лицомъ жестокаго врага, отстаивающіе честь и достоинство святой Руси. Церковь, а за нею и весь православный народъ считаетъ васъ страсготерпцами, — подвигъ вашъ уподобляетъ подвигу мучениковъ. Они проливали кровь свою за вѣру, за Христа, вы, православные христілюбцы, души свои полагаете во славу Христа, за други своя, за свои семьи, за отчизну, вы проявляете высшую степень любви Христовой. Ваша жизнь въ окопахъ на передовыхъ позиціяхъ, въ сырыхъ землянкахъ, когда вы стоите въ резервѣ, особенно въ зимнюю, студеную пору—есть тяжелый и суровый подвигъ, которому достойно уподобить полное лишеній подвижничество первыхъ пустынниковъ христіанскихъ

или даже такого великаго русскаго отшельника, каковымъ былъ Сергій Радонежскій.

О боевыхъ же подвигахъ славныхъ сибирскихъ полковъ знаетъ вся Россія, и я не считаю неудобнымъ напомнить, хотя кратко, о нихъ съ этого святого мѣста. Продолжителенъ и утомителенъ былъ путь сибирскихъ стрѣлковъ отъ Амура и Уссури до Варшавы осенью минувшаго года. Минувшая встрѣчавшіяся поѣзда „молніи“, залитые электрическимъ свѣтомъ, сибирскіе стрѣлки прибыли къ Варшавѣ какъ разъ въ ту пору, когда нѣмцы готовы были овладѣть столицей русской Польшы. И отстояли стрѣлки красавицу Варшаву въ октябрѣ минувшаго года. Этотъ міровой подвигъ вашихъ полковъ отчетливо знаетъ теперь вся Россія. Знаетъ она, что много было въ ту пору и потерь среди стрѣлковъ,—но вѣдь безъ потерь побѣды не бываетъ. Низкій вамъ поклонъ за этотъ подвигъ. Умиленъ этимъ подвигомъ и нашъ Смоленскій край; на улицахъ нашего города намъ приходилось слышать удалую, грозную пѣсню сибирскихъ стрѣлковъ; преклоняется русскій человѣкъ предъ этимъ вашимъ подвигомъ и молитвенно желаетъ Вамъ новыхъ и многихъ подобныхъ успѣховъ въ ратномъ полѣ. Не забудетъ васъ, сибирскіе стрѣлки, родина и Церковь ни своими заботами, ни своими горячими молитвами. Таково приблизительно было содержаніе проповѣди, обращенной въ Покровскомъ храмѣ деревни О... къ славнымъ сибирскимъ полкамъ. За литургіей по мѣсту расположенія полка вспоминали Архіепископа Тихона, и по принятому у воинскихъ частей порядку, Протопресвитера Георгія. Послѣ литургіи горячо молились особымъ молебнымъ пѣніемъ о дарованіи побѣды русскому воинству; грозно и торжественно звучалъ нашъ церковный гимнъ: „Тебе Бога хвалимъ“ и слѣдовавшія за нимъ многолѣтія. Пѣвцы изъ сибирскихъ стрѣлковъ удовлетворили на этотъ разъ даже своего требовательнаго командира.

На площадкѣ-пригоркѣ предъ храмомъ послѣ церковной службы состоялась самая раздача Смоленскихъ подарковъ сибирскимъ стрѣлкамъ. Съ трехъ сторонъ у разложенныхъ подарковъ въ строю стояли молодцы стрѣлки; здѣсь же у подарковъ были командиръ и офицеры полка. Въ пе-

реднемъ ряду стрѣлковъ, направо отъ храма, мы увидѣли очень много георгіевскихъ крестовъ, украшавшихъ грудь героевъ сибиряковъ. Когда наступила полная тишина, по приглашенію съ командиромъ полка, мной прочитано было слѣдующее воззваніе отъ нашего Владыки и Комитета:

Возлюбленнымъ о Христвъ братьямъ-воинамъ.

Уже второй разъ судилъ Господь встрѣчать вамъ великій праздникъ Рождества Христова въ окопахъ, на передовыхъ позиціяхъ, отстаивая своею грудью родную землю отъ сильнаго, коварнаго врага.

Много еще трудовъ и ратныхъ подвиговъ придется вамъ понести на этомъ славномъ поприщѣ. Глубоко все это чувствуемъ мы, спокойно живущіе за вами, понимаемъ и высоко цѣнимъ. Мы ясно себѣ представляемъ, что въ то время, когда у насъ, въ нашихъ храмахъ, на праздникахъ будетъ особенно торжественное богослуженіе, а въ домахъ уютно, свѣтло и радостно, — вы, христілюбивые воины, проводите дни и ночи въ холодныхъ, занесенныхъ снѣгомъ окопахъ, или сырыхъ землянкахъ, на стужѣ, на вѣтрѣ, во мракѣ, гдѣ вмѣсто праздничныхъ пѣснопѣній царить свистъ смертоносныхъ снарядовъ да стоны раненыхъ.

Все это вы терпѣливо переносите поистинѣ изъ-за самоотверженной любви къ родинѣ; не страшитъ васъ и самая смерть. И эта горячая любовь, сіяя яркимъ пламенемъ въ вашихъ сердцахъ, находитъ горячій откликъ и въ нашихъ сердцахъ. По мѣрѣ своихъ силъ мы хотимъ обрадовать васъ своимъ сердечнымъ праздничнымъ привѣтомъ. Своими скромными подарками къ празднику мы хотимъ сказать вамъ, дорогие защитники Святой Руси, что это звено любви, объединяющей насъ съ вами, не должно ослабнуть никогда, ни при какихъ самыхъ трудныхъ обстоятельствахъ. Любовь наша да вольетъ въ васъ новыя силы на борьбу съ врагомъ, а въ насъ да вселитъ надежду на полное, окончателное торжество русскаго праваго дѣла.

И глухіе поселки, занесенные сейчасъ снѣгомъ, и церкви, и монастыри, и церковныя школы, и родной вамъ деревен-

скій людъ, и города Смоленскаго края—всѣ вмѣстѣ несутъ вамъ единой душой и единымъ сердцемъ свой горячій праздничный привѣтъ и эти подарки—выраженіе братской любви.

Стойте же крѣпко, дорогіе братья, за нашу вѣру, за нашего Царя и за наше Отечество.

Благодать вамъ и миръ отъ Господа нашего Иисуса Христа, благоволившаго даровать намъ вѣчное спасеніе своимъ рожденіемъ на землѣ и явленіемъ въ міръ.

Феодосій, Епископъ Смоленскій и Дорогобужскій.

По прочтеніи воззванія, изъ ряда героевъ вправо выходитъ молодець-фельдфебель съ четырьмя Георгіями на груди. Съ разрѣшенія командира онъ говоритъ сердечное слово благодарности. „Такъ что, отецъ Архимандритъ, примите отъ насъ всѣхъ сибирскихъ стрѣлковъ чувствительную благодарность за привезенные подарки, за ваше слово и за молитвы. Благодарите отъ насъ—стрѣлковъ и всѣхъ тѣхъ, кто прислалъ намъ подарки за ихъ любовь и за память; знать, насъ родные не забыли своихъ къ великому празднику. Еще разъ приносимъ вамъ благодарность“.

Съ краткой и картинной рѣчью выступилъ генераль Я. командиръ полка. „Везите отъ насъ, о. ректоръ, благодарность благостному Владыкѣ Феодосію, всѣмъ членамъ Комитета Смоленскаго, А. Н. Алексѣевой. Не впервые уже сибирскіе стрѣлки пользуются вниманіемъ и получаютъ подарки изъ Смоленска. Скажите тамъ въ Смоленскѣ всѣмъ, кому можете, что наши полки, не смотря на всѣ выдумки и хитрости врага—побѣдятъ нѣмца, что постоятъ за Россію сибирскіе стрѣлки“. Картину раздачи подарковъ по частямъ полковой фотографъ Г. снялъ тутъ же у храма. Отдѣльные тюки съ подарками получали представители отъ ротъ и частей. Особенно любовались—да и было чему любоваться—выстроенными гармониками и бубномъ; выглянувшее солнышко заставило ихъ блестятъ. При раздачѣ подарковъ мнѣ пришлось видѣть дѣйствительно счастливыхъ людей, забывшихъ горести и лишенія походной жизни. Раскрылась при этомъ одна поразительная черта русскаго челоуѣка—полное

забвеніе своихъ нуждъ. Радость выражалась не за доставшуюся полезную, необходимую вещь, а именно за память, за любовь и вниманіе, идущія отъ родныхъ мѣстъ.

Раздача подарковъ все еще происходила, какъ подали намъ пару сѣрыхъ командира. Едва только я успѣлся, какъ, по приглашенію командира, провозгласившаго о. ректору „ура“ за то, что онъ взялъ на себя трудъ доставить намъ подарки, изъ тысячи устъ грянуло такое могучее, долго не смолкавшее „ура“, что будь вблизи нѣмцы, они попятились бы отъ страха или подумали бы, что на фронтъ пріѣхалъ какой то большой военный чинъ, по меньшей мѣрѣ, командующей арміей.

Послѣ „ура“, проѣзжая мимо рядовъ стрѣлковъ, я успѣлъ еще разъ пожелать имъ успѣха, здоровья и побѣды надъ нѣмцемъ и просилъ ихъ написать намъ въ г. Смоленскъ, съ какимъ чувствомъ приняты ими наши праздничные подарки. Въ кисетахъ на открыткахъ указаны адреса или вложены визитныя карточки, — по этимъ адресамъ и пишите въ Смоленскъ. Былъ уже въ началѣ третій часъ дня; день кончался, когда послѣ раздачи подарковъ мы всѣ вернулись въ Ст. и расположились въ комнатѣ собранія. Комната приняла праздничный видъ: двѣ кровати были убраны, стало свѣтлѣе какъ будто и просторнѣе. Это безъ насъ здѣсь старался полковой хлѣбодаръ В. В. К...; на столѣ были самыя невинныя напитки, и это дало намъ поводъ къ званію хлѣбодара для В. В. присоединить званіе виночерпія.

Съ разрѣшенія Командира полка, за столомъ мной отъ лица Смолянъ сказана была рѣчь-привѣтъ и офицерскому составу полка. Про путь сибирскихъ стрѣлковъ отъ Амура до Варшавы,—какъ бы продолжая свою церковную рѣчь,—знаетъ вся Россія. Шли стрѣлки со своими офицерами съ крайняго русскаго Востока, таинственнаго, сказалъ я загадочнаго-на крайній русскій западъ на выручку Варшавы. Это было въ августѣ-сентябрѣ четырнадцатаго года. Съ верховьевъ Амура, съ рубежа Манчжурскихъ степей каждый день отходили тогда на западъ длинныя поѣзда съ сибирскими стрѣлками. Темными осенними ночами шли эти поѣзда въ безмолвіи, безъ свистковъ, почти безъ огней. Попадались имъ навстрѣ-

чу залитые электрическимъ свѣтомъ поѣзда-„молніи“, сверкающіе и роскошные, какъ сама Европа,—и почтительно сворачивали, становились на запасные пути, чтобы дать дорогу сибирскимъ стрѣлкамъ, ѣхавшимъ умирать за Россію.

Перешагнули Уралъ. Далеко позади остался онъ, изрытый рудниками, дымящійся трубами безконечныхъ заводовъ. Въ рамѣ грохочущаго моста улыбнулась стрѣлкамъ красавица Волга и скрылась за лѣсистыми холмами. Но вотъ сибирскіе стрѣлки почти у цѣли,—недалеко и столица русской Польши. Повсюду кругомъ они видятъ царство разрушенія. Разоренныя деревни, груды отъ пожарищъ. Дороги кишатъ толпами бѣженцевъ, которые бредутъ, сами не зная куда. Все это настраиваетъ сибирскихъ стрѣлковъ.

Покинувъ свои поѣзда, стрѣлки на улицахъ Варшавы выстраиваются для похода, и столица, которую нужно спасти, принимаетъ ихъ въ свои нѣдра. Стрѣлки идутъ мѣрнымъ шагомъ впередъ къ своей цѣли по невѣдомому имъ городу, прекрасному, изнѣженному, почти веселому. Поступь ихъ тверда, лица спокойны и непроницаемы. Безконечнымъ потокомъ сѣрыхъ шинелей и штыковъ властно разрѣжаютъ стрѣлки живую стѣну толпы, запрудившей площади и улицы Варшавы.

Сибирскіе стрѣлки въ ней какъ разъ во время. Весь воздухъ стонетъ и дрожитъ отъ рева орудій... Пустое,—говорятъ стрѣлки:—мы слышали, какъ сердится тайга, въ которой не найти ни начала, ни конца, не страшенъ намъ жалобный вой шрапнели. Скорѣе бы встрѣтиться лицомъ къ лицу съ врагомъ...

Нѣмцы не заставили долго ожидать; они выходятъ изъ окоповъ, имъ данъ приказъ во что бы то ни стало взять Варшаву. Битва разгорается. Неудержимой лавиной катятся впередъ сплошные, кажется, безконечные ряды нѣмцевъ. Но каждый разъ нѣмецкій натискъ разбивается о гранитную стѣну защитниковъ Варшавы, готовыхъ умереть, но не отступить. Бокъ о бокъ сражаются храбрые, порывистые поляки и хитрые, настойчивые хохлы, помнящіе боевые завѣты своихъ предковъ-запорожцевъ. Вся Россія сплотилась въ тѣ дни у стѣнъ Варшавы въ дружную могучую семью...

Но въ ту самую минуту, когда нѣмцамъ казалось, что сопротивление русскихъ сломлено—сѣрые ряды русскихъ разступаются; въ битву бросились сибирскіе стрѣлки. Могучее „ура“ прокатывается громко по рядамъ. Сибирскіе стрѣлки не знаютъ предательской каиновой дымовой завѣсы. Въ ихъ рукахъ штыкъ съ винтовкой, на сердцѣ—Богъ и родина, а на устахъ грозная пѣсня, покрывающая и пересиливающая ревъ бури на Байкалѣ. И предъ звуками этой пѣсни смолкаютъ и залпы, и отдѣльные возгласы. Нѣмцы поражены и удивлены. Они слышатъ, но ничего не понимаютъ. Они впервые видятъ врага, идущаго умирать съ пѣсней, да еще съ какой? Съ могучей, стихійной пѣсней. Изумленіе нѣмцевъ растетъ, переходитъ въ испугъ, въ смятеніе и, наконецъ, въ панику. Нѣмцы не выдержали. Ихъ мозгъ, работающій съ точностью и ограниченностью заведенной машины, не можетъ понять того, что происходитъ предъ ихъ глазами. Въ странныхъ врагахъ, поющихъ весело и грозно предъ лицомъ смерти, нѣмцы отказываются видѣть людей. Дрожь, словно электрическая искра, пробѣгаетъ по сомкнутымъ рядамъ пруссаковъ, саксонцевъ и баварцевъ. Въ ихъ рядахъ происходитъ замѣшательство, и съ дикимъ воемъ пойманнаго звѣря они поворачиваютъ назадъ, натываясь на свои же штыки.

А сзади вливаются въ битву все новые и новые потоки сибирскихъ стрѣлковъ. Молча и сосредоточенно они гонятъ передъ собой обезумѣвшихъ нѣмцевъ, упорство которыхъ было сломлено у стѣнъ Варшавы сразу и безвозвратно. Такъ въ самомъ началѣ октября 1914 года была выиграна вашими полками битва подъ Варшавой. Знаетъ это весь читающій міръ, цѣнитъ этотъ Вашъ подвигъ православная Русь. Знаетъ, что духъ непобѣдимости воспитали въ сердцахъ сибирскихъ стрѣлковъ доблестные офицеры этихъ полковъ. Низкій поклонъ Вамъ, господа офицеры, вмѣстѣ съ боевымъ командиромъ Вашимъ отъ земли Смоленской и отъ Смоленскаго Комитета въ частности. Комитетъ наготовилъ подарки нижнимъ чинамъ Вашего полка, какъ знакъ своей признательности и вниманія къ празднику. Достаточно обезпеченные всѣмъ необходимымъ, Вы не имѣете нужды ни въ чемъ. Примите же лично отъ меня вотъ эти книжки о Богѣ „Див-

номъ во святыхъ своихъ“ и для нашей общей трапезы въземскую сладкую коврижку.

Принявъ коврижку, командиръ полка въ теплыхъ выраженіяхъ благодарилъ Смоленскъ за вниманіе и ласку, выяснивъ при этомъ, что стойкость сибирскихъ стрѣлковъ вырабатывается при особыхъ условіяхъ жизни въ Сибири, о коихъ мы, жители Европейской Россіи, имѣемъ не всегда правильное понятіе. И знаете, о. ректоръ, что всѣ мы послѣ побѣдоноснаго конца войны—стремимся всѣмъ сердцемъ и душой туда, „домой“, къ себѣ въ Уссурійскій край. А распросите каждого изъ насъ о мѣстѣ рожденія и воспитанія,—вы узнаете, что мы всѣ вышли изъ коренной Россіи. Сибирь, какъ мы имѣли возможность убѣдиться, край богатый, привѣтливый, свободный, край безграничныхъ возможностей.

Въ этомъ же тонѣ и духѣ шла у насъ за столомъ бесѣда; въ ней приняли участіе всѣ присутствующіе. Велась она просто, непринужденно, съ полной искренностью. Черниговецъ родомъ, о. протоіерей полка тоже мечтаетъ о милой Сибири, о тѣхъ дняхъ, когда послѣ побѣднаго конца онъ отправится съ полкомъ на полноводный Амуръ.

Какъ пріятно было слышать вдохновенную рѣчь командира полка о свѣтлой будущности Россіи, о томъ, что Сибири въ этомъ будущемъ предстоитъ несомнѣнная великая роль,—что до сихъ поръ этой великой окраинѣ посвящали немного вниманія, что это страна великаго будущаго. И въ словахъ генерала чувствовалась его вѣра и любовь ко второй его родинѣ Сибири,—холодной, но привѣтливой, мало намъ знакомой странѣ, давшей намъ неподобныхъ героевъ, сибирскихъ стрѣлковъ, которые залили своею кровью и Польшу, и Прибалтійскій край, и не отдали еще ни одной пяди земли безъ приказа.

Вечеромъ въ тотъ же день со своимъ спутникомъ—студентомъ мы выѣхали въ обратный путь. Изъ штаба дивизіи командиръ спросилъ автомобиль. Ѣхать до станціи С.... надо верстъ 30—35 чрезъ мѣстечко Гл..., гдѣ въ концѣ августа совершенъ былъ извѣстный прорывъ нѣмецкой кавалеріи. Спутниками до станціи были—Петроградскій педагогъ Б. А. Донченко и студентъ медикъ Саратовскаго Университета Д.

Войничъ, — оба работаютъ по Красному Кресту и въ одинъ голосъ отмѣчаютъ отличное настроеніе арміи на позиціяхъ.

Простились сердечно съ командиромъ и офицерами полка и ровно въ полночь усѣлись въ автомобиль. Сначала все шло хорошо. Но уже черезъ полчаса пути надо было шоферу устанавливать и налаживать фонари; они почему то погасли. Дуль сильный вѣтеръ въ открытомъ полѣ, и только теперь пригодились тѣ запасы теплаго платья, что взяты были изъ Смоленска. Этимъ однако наши испытанія путевыя не окончились. По дорогѣ много снѣга; метели настоящей не было, но была такъ называемая „подземка“; при небольшихъ спускахъ и подъемахъ дорогу занесло снѣгомъ довольно глубоко. Машина не разъ останавливалась. Но нашими общими усиліями автомобиль удавалось тронуть съ мѣста, и мы благополучно ѣхали дальше. Проѣхали въ глухую ночную пору и мѣстечко Гл...; сѣрыя постройки занесены снѣгомъ; на окраинѣ заводъ; прежде на немъ изготовляли спиртъ. Оставалось до станціи не больше десяти верстъ. Минули небольшой лѣсокъ. Вскорѣ на подъемѣ за нимъ автомобиль нашъ сталъ, и на этотъ разъ настолько прочно, что никакими усиліями намъ не удавалось сдвинуть его съ мѣста. Напрасно мы привлекали къ помощи двухъ ѣхавшихъ верхомъ нижнихъ чиновъ; и шестеромъ мы ничего не могли подѣлать съ автомобилемъ. Общимъ совѣтомъ рѣшили, что спутники — работники по Красному Кресту — отправляются на станцію, откуда доставляютъ черезъ В. М. Б. нѣсколько стрѣлковъ, а я съ сыномъ студентомъ остаюсь на автомобилѣ хранить вещи и ожидать возвращенія нашихъ попутчиковъ. Проходитъ часъ ожиданія, беретъ насъ раздумье. Вспоминается, что поѣздъ со станціи С... долженъ отойти въ 4 часа утра, — до его отхода остается всего два часа. Предстоитъ въ перспективѣ — не попасть на этотъ поѣздъ, ожидать слѣдующаго, а, можетъ быть, и слѣдующаго утра. Эти мысли поддерживаютъ и шоферъ, отмѣчая, какъ неисправно ходятъ поѣзда, иногда на много часовъ запаздывающіе. Тревожныя мысли усиливаются. Въ это время мимо по дорогѣ ѣдетъ двое саней безъ клади. Справляемся, куда направляютъ свой путь. Оказывается, ѣдутъ на станцію за подарками въ обозную

часть N полка; жена начальника обоза присылаетъ подарки, собранные ею въ Москвѣ. На предложеніе наше взять насъ до станціи,—обозный изъ запасныхъ Бѣжецкаго уѣзда проявляетъ готовность выручить насъ. Простились радушно съ шоферомъ, усѣлись въ санки, уложили свои вещи и къ половинѣ пятаго были на станціи. Къ счастью нашему, поѣздъ запоздалъ, и только въ шесть часовъ мы выѣхали на П.... Успѣли къ поѣзду и оставленные нами спутники. Они отправились на огонекъ, свѣтившій въ сторонѣ отъ дороги, попали въ небольшую воинскую часть, достали лошадей и нѣсколько нижнихъ чиновъ и выручили изъ сугроба дивизіонный автомобиль. Однако еще два раза автомобиль снова загружалъ, послѣдній разъ совсѣмъ вблизи у вокзала.

Нѣтъ нужды описывать обратный желѣзнодорожный путь; онъ совершенъ нами при большой тѣснотѣ; особыхъ удобствъ мы и не ожидали,—слишкомъ усиленное было движеніе предъ праздниками. Отмѣтить надо одну пріятную встрѣчу. Уже на пути отъ В.... на одной изъ станцій встрѣтили мы на открытыхъ вагонахъ-платформахъ бронированные автомобили. Всѣ они—чистенькіе, новенькіе. Ихъ направляли въ тѣ войсковыя части, гдѣ по состоянію дорогъ ими вполне возможно пользоваться.

Остается сказать нѣсколько словъ о тѣхъ проявленіяхъ благодарности, что получены уже по прибытіи въ Смоленскъ. Отъ командира полка на имя Владыки поступило слѣдующее отношеніе: „Ваше Преосвященство, Глубокочтимый Владыко! Отъ лица стрѣлковъ N-го Сибирскаго стрѣлковаго полка приношу душевную признательность Вашему Преосвященству и, въ лицѣ Вашемъ, всему Епархіальному Комитету, за щедрый даръ, присланный нашимъ молодцамъ-стрѣлкамъ. Насъ тронуло до слезъ теплое отношеніе Ваше, низко кланяемся дорогимъ братьямъ Смолянамъ.

Съ твердою вѣрою въ конечный успѣхъ нашего дѣла, уповая на Господа, смиренно поручаемъ себя молитвамъ Вашимъ. Искренно преданный В. Я.... Отъ него же на мое имя поступило письмо слѣдующаго содержанія: „Глубокочтимый о. Ректоръ, отъ лица стрѣлковъ ввѣреннаго мнѣ полка приношу глубокую признательность Вамъ за привезенные подар-

ки къ празднику Рождества Христова и душевно тронувшій насъ личный Вашъ прїѣздъ къ намъ.

Эти дни никогда не изглядятся въ нашей благодарной памяти. Твердо уповая на милость Божию и вѣря въ полный успѣхъ нашего дѣла, поручаемъ себя молитвамъ Вашимъ. Искренно преданный В. Я....“.

Не лишены интереса выдержки изъ нѣкоторыхъ писемъ на имя тѣхъ Смолянъ, что на открыткахъ въ кисетахъ написали свои адреса. Вотъ одна изъ нихъ, датированная 23 декабря; написана очень грамотно, мелкимъ почеркомъ. „Считаю долгомъ отъ души благодарить Васъ за присланные Вами Рождественскіе подарки, которые служатъ прямымъ доказательствомъ о Вашей заботѣ о насъ сибирякахъ. Много выбыло изъ строя молодцовъ сибиряковъ въ минувшее время войны, но пополнились ряды ихъ. Усердными молитвами Вашими и твердымъ упованіемъ на Господа одолѣемъ коварнаго врага, добавимъ на страницы исторіи новые славные подвиги и готовность каждаго изъ насъ умереть за нашу дорогую родину и вѣру православную. Поздравляемъ Васъ съ новымъ годомъ, желаемъ полного благоденствія и процвѣтанія святой обители Вашей (письмо адресовано матушкѣ Игуменіи) и просимъ сообщить исторію монастыря (желаніе исполнено)“.

Другой подробно перечисляетъ въ своемъ письмѣ, что было вложено въ доставшійся ему кисеть. Я получилъ,—пишетъ младшій унтеръ-офицеръ,—двѣ пачки папирось, одну пачку спичекъ, 15 кусковъ сахара, 15 конфетокъ, двѣ иголки, двѣ открытки, пять нитокъ и чай и хорошій кисеть; все получилъ 21 декабря; благодаримъ Васъ несчетно разъ за Ваши подарки, что Вы и насъ не забываете, объ насъ безпокоитесь.“

Не лишено интереса религіознаго письмо К. Новосада изъ музыкальной команды. Его интересуютъ глубокіе вопросы. „Отъ товарищей и отъ себя приношу Вамъ, пишетъ онъ, сердечную благодарность за подарки, и еще болѣе за память о насъ. Полтора года вдали отъ родины, семьи, матери—многихъ изъ насъ, даже самыхъ невѣрующихъ, заставили обратиться къ Богу. Отъ кого я, въ минуту грозящей мнѣ опасно-

сти, когда смерть витаетъ надо мной, могу ждаты помощи, спасенія? Отъ Бога—и только отъ Него. Онъ—единая Надежда. Онъ—Единственный, на Кого обращенъ мой взоръ, моя мысль предъ лицомъ смерти. Скажите, должно ли ненавидѣть враговъ? Я спрашиваю потому, что я къ врагамъ нѣмцамъ не чувствую ни малѣйшей жалости, ни состраданія, будь они живы или мертвы. Можетъ быть, это грѣхъ, но это такъ. Еще разъ сердечное спасибо вамъ за подарки. Намъ не такъ дороги они (хотя присланное Вами оказалось въ пору и полезнымъ многимъ, такъ какъ здѣсь и за деньги нельзя ничего достать), какъ ваше вниманіе. Мы знаемъ, что тамъ, вдали отъ насъ, есть люди, которые заботятся и помнятъ объ насъ... Помолитесь за насъ“.

Интересно еще письмо старшаго унтеръ-офицера Прищепы, извѣстнаго развѣдчика, георгіевскаго кавалера, помнится, всѣхъ четырехъ степеней. „Мы неоднократно, пишетъ онъ, проявляли свою стойкость предъ хитрымъ коварнымъ врагомъ, который забрался въ предѣлы нашей матушки Россіи. Но вѣрьте, что мы сибиряки еще стоимъ такъ, какъ въ 14 году подъ Варшавой и Равой, а въ 15 году подъ Праснышемъ, будемъ вѣрны преданности своему Верховному Вождю, дорогой родиной и вѣрны православной“.

Хочется закончить свое сообщеніе о побѣздкѣ двумя словами. У сибирскихъ стрѣлковъ мы почерпнули твердую увѣренность въ конечную нашу побѣду надъ нѣмцемъ и эту увѣренность привезли въ Смоленскъ непоколебленной.

Архим. Даміанъ.

Протоіерей Антоній Стефановичъ Савинскій.

(Къ годовщину его смерти).

20-го марта исполнится годъ, какъ сошелъ въ могилу одинъ изъ старѣйшихъ дѣятелей нашей Епархіи—Протоіерей с. Бородина, Порѣчскаго у., Антоній Стефановичъ Савинскій. Онъ былъ сыномъ бѣдныхъ и многосемейныхъ родителей: діакона с. Дубасищъ, Ельнинскаго у., Стефана Алексѣевича

(† 11-го сент. 1871 г.) и жены его Екатерины Павловны († 21-го февр. 1851 г.) Савинскихъ. Привезенный отцомъ въ Смоленское училище „въ лапоткахъ“, въ синемъ, суконномъ, домашняго издѣлія и покроя, халатикѣ,—умѣвшій читать лишь кое-какъ по складамъ, и, среди тогдашней духовной нищеты, обратившій вниманіе на себя только своею бѣдностью,—онъ былъ принятъ въ училище условно: „если окажется хоть какіе либо успѣхи“. Долго, поэтому, тянулось для отца первое полугодіе: думы о томъ, какъ-то его Антоша успѣваетъ въ училищѣ, лежали камнемъ на сердцѣ и не давали ему покоя. За то, когда къ Рождеству отецъ пріѣхалъ за сыномъ, то былъ несказанно обрадованъ: по отзывамъ начальства, его Антоша былъ лучшимъ ученикомъ класса по благонравію, прилежанію и успѣхамъ. Слѣдуетъ сказать, что весь курсъ училища и послѣдующій—Семинаріи онъ остался на этой высотѣ. Черезъ два года по опредѣленіи въ училище, бѣдный о. діаконъ хотѣлъ взять Антошу, имѣвшаго чудный голось, и опредѣлить въ дьячки въ помощь себѣ и семейству, и только чуткая сердцемъ и любящая мать, въ то время лежавшая уже на смертномъ одрѣ, умолила мужа не дѣлать этого и оставить Антошу въ училищѣ, дабы онъ могъ быть молитвенникомъ за нихъ у Престола Божія. И надежды ея оправдались. Въ разрядномъ спискѣ окончившихъ Семинарію студентовъ за 1857 годъ Антоній Савинскій значился подъ номеромъ четвертымъ.

Сряду же по окончаніи Семинаріи Антоній Стефановичъ поступаетъ на должность учителя въ Бородинское „Палаты Государственныхъ Имуществъ“ училище, на 60 руб. годоваго содержанія. Въ 1859 году онъ женится на бѣдной и круглой сиротѣ, дочери тамошняго священника Александрѣ Платоновнѣ Горанской, и опредѣляется священникомъ на третье, сверхштатное, мѣсто въ этомъ селѣ. Черезъ два года (1861 г.) о. Антоній переходитъ во вновь открываемое село Зарубенки, того-же Порѣчскаго у., и здѣсь со всей энергіей молодости предается дѣлу построенія храма и благоустроенія приходской жизни. Въ сердца прихожанъ обильно и умѣло вниѣдряются истины вѣры и правила благочестія. Словомъ и примѣромъ внушаются хорошіе навыки и добрые обычаи Дѣти.

крестьянъ въ собственномъ домѣ о. Антонія безмездно обучаются молитвамъ и грамотѣ.

Въ 1874 году о. Антоній опять переходитъ въ с. Бородино. Въ званіи предсѣдателя Приходскаго Попечительства, онъ всецѣло отдается дѣлу благоуукрашенія храма. Съ появленіемъ новаго старосты вмѣсто прежняго, лишь послѣ долгой и упорной борьбы съ нимъ устраненнаго отъ должности, появляются и средства. Реставрируется и золотится иконостасъ, расписываются стѣны храма. Столь энергичная дѣятельность о. Антонія обращаетъ на себя вниманіе Епархіальнаго начальства, и онъ, не будучи еще настоятелемъ, назначается Благодѣинымъ Округа (1883 г. 26 фев.), а чрезъ годъ и настоятелемъ. Видя столь высокое довѣріе начальства къ своему священнику,—приходъ сливается съ нимъ въ единодушій, окружаетъ его вниманіемъ и любовью, и приходская жизнь начинаетъ бить ключемъ. Храмъ перестраивается, дѣлается несравненно болѣе вмѣстительнымъ; разбирается и строится вновь колокольня, собираются пожертвованія на колоколь. Всякое богослуженіе сопровождается задушевною рѣчью священно-строителя о братствѣ и мирѣ, о любви, вѣрѣ и молитвѣ. Вводятся праздничныя, торжественныя вечера, внѣбогослужебныя чтенія и бесѣды. Замѣтно стало всемъ другое вѣяніе, лучшіе во всемъ порядки. Отъ храма повѣяло тепломъ. Средства церкви замѣтно растутъ. Покупается большой цѣнный потиръ (на 1500 причастниковъ), пополняется ризница, расширяется библіотека церкви. На церковныя средства сооружается и содержится церковно-приходская школа. Въ октябрѣ 1898 года съ церковной колокольни раздался „густой и мощный“ звонъ 140-пудоваго колокола, и докатился онъ до самыхъ отдаленныхъ деревень большого, 3-хкомплектнаго прихода, и въ сердцѣ каждаго изъ прихожанъ—возбудилъ чувства радости и благодарности къ своему настоятелю.

Въ 1901 году о. Антоній С—чъ, 65 лѣтъ отъ роду, награждается саномъ протоіерея. Санъ и мѣсто уѣзднаго протоіерея въ г. Порѣчѣ предлагались ему еще Преосвященнымъ Несторомъ въ 1888 году. Но онъ тогда, по присущему ему истинно-христіанскому смиренію, искренно и рѣшитель-

но отказался отъ этой чести, хотя въ то время и было уже ему, притомъ студенту перваго пятка, 52 года.

По волѣ Бога, все ко благу намъ устрояющаго, случилось такъ, что эта сугубая честь была дана ему въ дни его великаго личнаго горя. 15-го марта 1901 года шедшая съ нимъ рука объ руку въ теченіе 40 лѣтъ, рачительно берегшая его всегда хилое здоровье, умѣвшая, какъ никто, цѣнить его мудрую скромность и благія начинанія, его дорогая супруга Александра Платоновна—умираетъ. Дѣтей у нихъ не было. И тѣмъ острѣе стала чувствоваться тяжесть утраты. Теперь онъ одинъ... Подъ вліяніемъ этого удара А. С.—чѣ подумываль оставить міръ и по примѣру своего родителя скрыться за стѣнами какого-либо изъ монастырей Епархіи; но любовь и уваженіе, коими окружили его прихожане и духовенство округа, удержали его отъ этого шага. Когда, „въ дни російскихъ свободъ,“ въ ночь съ 28 на 29 апрѣля 1905 года, злодѣи-грабители, проникнувъ въ его домъ, нанесли ему, спящему, почти смертельные побои, отъ чего онъ лишился праваго глаза, нѣсколькихъ зубовъ и въ теченіе цѣлой недѣли находился между жизнію и смертію,—то, совсѣмъ оправившись, онъ съ присущимъ ему христіанскимъ смиреніемъ и здѣсь опозналъ не что иное, какъ только кару Божию за свою привязанность къ міру и „яже въ мірѣ“.

Черезъ годъ послѣ этого одинъ изъ вліятельнѣйшихъ лицъ округа, Порѣчскій уѣздный Предводитель дворянства,—онъ же и церковный староста села Заборья,—отъ лица своего причта и прихожанъ въ Бородинскомъ храмѣ, при многочисленномъ стеченіи народа, сердечно и обаятельно выразилъ свою радость по поводу оздоровленія ихъ дорогого о. Благочиннаго, и въ знакъ любви и уваженія поднесъ ему серебро-позлащенную икону соименнаго ему св. Антонія, Печерскаго чудотворца, съ надписью: „Отъ прихожанъ и причта села Заборья, съ мольбою въ сердца призывающихъ Божіе благословеніе своему дорогому Благочинному, протоіерею Антонію Савинскому“. Этимъ вниманіемъ къ себѣ смиренный 70-лѣтній старецъ былъ глубоко тронутъ.

12-го іюля 1909 года все духовенство округа торжественно праздновало 50-лѣтній юбилей священства своего добраго начальника. При наличіи 12 священниковъ, служитя литургія, послѣ чего виновнику торжества Протоіерею Антонію С—чу отъ духовенства и старость подносится Напрестольное Евангеліе, съ просьбою принять его, какъ знакъ „искренней любви и преданности“, и читается многосодержательный адресъ. Отъ прихожанъ же подносится сребропозлащенная икона Божіей Матери Одигитріи, въ красивомъ, рѣзномъ изъ дуба, кіотѣ. Говорятся рѣчи, читаются привѣтствія, полученныя съ разныхъ мѣстъ и отъ разныхъ лицъ.

Смиренному пастырю слишкомъ необычна была такая торжественность, и слезы, горячія слезы сознанія своихъ немощей, служили отвѣтомъ на эти любовь и уваженіе.

„Все 50-лѣтіе іерейскаго служенія Вашего есть непрерывный подвигъ истиннаго служителя алтаря Господня,“— говорилось въ адресѣ.— „Вы были свѣтильникомъ горящимъ и свѣтящимъ. Совершаемое Вами богослуженіе до глубины души трогало молящихся и возносило сердце ихъ горѣ. Въ какомъ убогомъ видѣ Вы приняли сей храмъ въ свое завѣдываніе, и какимъ обширнымъ и благоустроеннымъ мы видимъ его теперь!.. Съ какимъ отмѣннымъ усердіемъ Вы представляли прихожанъ вашихъ на путь истины, правды и добра!.. Какъ Благочинный, Вы всегда были врагомъ споровъ и судовъ. Своею опытностію и авторитетностію всѣ возникающія недоразумѣнія Вы умѣли оканчивать безобиднымъ примиреніемъ враждующихъ... На всѣхъ поприщахъ своей общественной дѣятельности Вы оправдывали возложенное на Васъ довѣріе. Вы, обладая выдающимися способностями духа, были образцомъ смиренія и при слабости тѣлесныхъ силъ—олицетвореніемъ труда.“

Въ августѣ 1910 года Антоній С—чъ, почувствовавъ слабость своихъ силъ, отказывается уже отъ должности Благочиннаго (27½ лѣтъ былъ). Въ концѣ 1914 г. онъ начинаетъ сильно болѣть, а въ февралѣ 1915 г. подаетъ за штатъ и спокойно и безпечально готовится къ концу... 20-го марта, въ Великій пятокъ, въ 10½ часовъ утра, о. Антоній умира-

еть, заблаговременно особорованный, и въ послѣдніе дни дважды напугутованный.

На второй день Пасхи, по торжественно-рѣдкому и грустному зову мощнаго колокола, со всѣхъ концовъ большого Бородинскаго прихода собрались въ храмъ, въ огромномъ количествѣ, благодарные прихожане отдать послѣдній долгъ своему о. Протоіерею. Въ этомъ чрезвычайномъ стеченіи сѣраго люда и состояла вся особенность, все торжество погребенія — о. Протоіерея Антонія Савинскаго. Духовенство округа на этотъ разъ не оказалось на высотѣ своего долга: изъ Іереевъ прибыли на погребеніе лишь трое, да два было своихъ мѣстныхъ. Такъ прошла и закончилась долгая, 89-лѣтняя трудовая жизнь этого заслуженнаго *) и смиреннаго іерея Божія ..

Имя его, какъ щедрата дателя и учредителя для сиротъ трехъ стипендій въ нашихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, достойно занять мѣсто наряду съ лучшими именами дѣятелей епархіи. Спи же съ миромъ, отецъ и другъ учащейся бѣдноты!..

Священникъ *В. Карзовъ.*

Памяти протоіерея о. Антонія Стефановича Савинскаго.

Спи съ миромъ, пастырь чуткій, добрый!

Спи съ миромъ, церкви вѣрный стражъ!

Твой путь тернистый, многотрудный

Пресѣкла смерть—и ты угасъ ..

Угасъ... и все молчитъ съ тобою:

Не слышно гимновъ и похвалъ,

Какъ будто жизненной тропею

Не шель ты съ нами, не страдалъ.

На что-жъ ушли младыя силы,

Порывы юности?.. Скажи:

Гдѣ дали тѣ, куда манили,

Куда влекли тебя мечты?..

Тѣ дали—глушь и тьма деревни;

*) Протоіерей А. С—чь имѣлъ всѣ награды, доступныя рядовому духовенству, вплоть до Владиміра 4-й степени.

Мечта та—сѣрый бѣдный людъ.
Туда—огни гдѣ слабы, блѣдны,—
Ты несъ и силы, и свой трудъ.
Ты свѣточъ былъ любви, смиренья,
Горячей вѣры, чистоты;
Ты былъ примѣромъ всепрощенья
И рѣдкой въ жизни доброты...
Спи-жь съ миромъ, пастырь чуткій, добрый:
Спи съ миромъ, братъ и другъ людей!
О, кто продолжитъ путь твой трудный
Средь слабо тлѣющихъ огней?..

А. К.

Изъ жизни Епархіи.

Изъ школьной жизни.

Въ январѣ сего года учащимся Казулинской церковно-приходской школы, по инициативѣ и подъ руководствомъ учительницы А. М. Ксюниной, было изготовлено 45 кисетовъ съ подарками для воиновъ и завѣдующимъ школой послано въ дѣйствующую армію. Въ началѣ февраля на имя дѣтей стали получаться благодарныя письма отъ солдатъ, получившихъ подарки, а 16 февраля получено одно общее для дѣтей письмо слѣдующаго содержанія:

„Милыя дѣти. Отъ имени всѣхъ солдатъ команды связи приношу Вамъ самую горячую благодарность за Ваши скромныя подарки. Какъ пріятно было намъ получить ихъ и читать письма, вложенныя въ нихъ, изъ которыхъ видно, что и Вы, дѣти, понимаете ту тяжелую задачу, которая возложена на насъ, и такъ горячо заботитесь о насъ. Благодаримъ Васъ за Ваши пожеланія. Въ свою очередь шлемъ Вамъ всѣмъ свой привѣтъ изъ холодныхъ окоповъ. Желаемъ Вамъ успѣха въ ученіи. Привѣтъ также Вашему труженику-завѣдывающему. Всѣ просимъ не забывать насъ и въ будущемъ. Я знаю, что каждому интересно было бы получить письмо отъ того солдата, кому попалъ его подарокъ, но въ виду того, что мы стоимъ въ окопахъ, не каждый имѣетъ возможность

самъ поблагодарить за подарокъ отдѣльно, а поэтому мнѣ и поручили поблагодарить Васъ всѣхъ однимъ письмомъ. Телефонистъ Г. Беппу.

Съ глубокимъ вниманіемъ дѣти выслушали это письмо, прочитанное имъ учительницей, и съ дѣтской стремительностью выразили горячее желаніе еще и еще послать что либо дорогимъ защитникамъ нашимъ. Рѣшили приготовить подарки къ Пасхѣ.

Завѣдующій школой, Священникъ *Ф. Лызловъ*.

Школьный вечеръ. (С. Казулино, Бѣл. у.)

18 февраля с. г. въ Казулинской церк.-приходской школѣ былъ устроенъ литературно-пѣвческой ученической вечеръ. Программа вечера состояла изъ двухъ отдѣленій. Въ первомъ отдѣленіи дѣти мастерски прочитали стихотворенія: „Ангель“—Лермонтова, „Молитва дитяти“—Никитина, „Подъ Краснымъ Крестомъ“—Полонскаго и нѣкоторыя басни Крылова и Измайлова.

Во второмъ отдѣленіи была исполнена пьеса „Жизнь за Царя“—школьное чтеніе въ лицахъ съ пѣніемъ, въ 6 картинахъ; стихи барона Розена (изъ либретто оперы „Жизнь за Царя“), мелодіи и хоры муз. М. И. Глинки.

Отличная игра и декламация стиховъ этой пьесы, стройное пѣніе мелодій и хоровъ подъ аккомпаниментъ фисгармоніи и вся обстановка—особая сцена, декорации, соотвѣтственно каждой картинѣ—произвели прекрасное впечатлѣніе на присутствовавшихъ и доставили всѣмъ истинно-высокое удовольствіе. Дѣти-исполнители удостоились знаковъ одобренія; нѣкоторые акты по желанію присутствующихъ были повторены. Вечеръ закончился пѣніемъ „Боже, Царя храни“.

Дѣтямъ были розданы гостинцы. И дѣти, и почетные гости, и посѣтители вечера остались весьма довольны и благодарили горячо завѣдующаго и учительницу А. М. Ксюнину. Въ свою очередь завѣдующій поблагодарилъ всѣхъ за вниманіе къ школѣ и особенно благотворителя школы, дворянина В. А. Грамотина, за его щедрое пожертвованіе на устройство вечера и гостинцы дѣтямъ.

Въ заключеніе нѣсколько словъ о вышеназванной пьесѣ. По нашему мнѣнію, изъ всѣхъ музыкально-пѣвческихъ изданій для школьныхъ праздниковъ и вечеровъ эта пьеса—самая художественная, самая доступная для исполненія въ сельскихъ начальныхъ училищахъ, гдѣ преподается пѣніе, и самая благодарная въ смыслѣ неизмѣнно производимаго ею чудно-прекраснаго впечатлѣнія.

Она состоитъ всего изъ 6 небольшихъ отрывковъ изъ оперы „Жизнь за Царя“, приспособленныхъ для дѣтскаго исполненія, но такова ужъ сила и красота генія нашего великаго художника-композитора, безсмертнаго М. И. Глинки, что и эти небольшіе отрывки, даже въ дѣтскомъ исполненіи, невольно и внезапно захватываютъ зрителя и будятъ въ немъ чувство глубокой любви къ Святой Руси нашей родной, Царю—ея Избраннику и къ тому, кто за нихъ житья не жалѣлъ своего.

Отъ души желаемъ самага широкаго распространенія этой пьесѣ въ нашей церковной школѣ и рекомендуемъ ее вниманію всѣхъ любящихъ школу и близко стоящихъ къ ней

Села Казулина Священникъ *Фотій Лызловъ.*

Концертъ въ пользу дѣтей-бѣженцевъ (с. Торбѣево, Сыч. у.

19-го фев. с. г. въ с. Торбѣевѣ, Сычевскаго у., состоялся концертъ Торбѣевского церковнаго хора, подъ управленіемъ регента П. К. Марносова, въ пользу пріютовъ для дѣтей-бѣженцевъ. Хоромъ довольно недурно было исполнено нѣсколько пѣсенъ, какъ напр: „Жаворонокъ“, Калинкина; „Ручеекъ и Ночка“—Архангельскаго, Гимны союзныхъ державъ и др.. Въ Торбѣевѣ концертъ—цѣлое событіе, а потому заль не могъ вмѣстить всѣхъ желавшихъ послушать пѣніе, а также и внести посильную лепту на святое дѣло помощи несчастнымъ дѣтямъ. Билеты были распроданы всѣ. Чистый сборъ выразился въ суммѣ 43 р. 60 к., каковыя и переданы о. Сычевскому Уѣздному Наблюдателю Считаю своимъ приятнымъ долгомъ выразить глубокую благодарность всѣмъ лицамъ, способствовавшимъ успѣху концерта.

Священникъ с. Торбѣева *Николай Городскій.*

Вокально-литературный вечеръ. (село Спасское, Въл. у.).

19 февраля въ Спасской церк.-прих. школѣ былъ устроенъ вокально-литературный вечеръ. Къ вечеру школа приняла праздничный видъ—внутри была убрана національными флагами, а Царскіе портреты зеленой хвоей, флагами и гирляндами искусственныхъ цвѣтовъ. Подъ руководствомъ мѣстнаго о. діакона А. Сахарова дѣти-школьники, съ участіемъ бывшихъ питомцевъ школы, исполнили русскій гимнъ и другія патріотическія и народныя пѣсни, а подъ руководствомъ учительницы Н. Бѣлявской произносили басни въ лицахъ и патріотическія стихотворенія, среди коихъ особенно выдѣлились стих. „Побѣды часть не за горой“ (изъ журнала Кормчій), „Русскому воину“ (оттуда же), „Послѣдняя просьба“ (учителя Д. Кулюкина) и „Кіевъ“ (Хомякова)—это послѣднее съ участіемъ хора. Между 1 и 2 отдѣленіемъ вечера всѣмъ дѣтямъ были розданы гостинцы отъ завѣдующаго и учительницы школы. На вечеръ собралось кромѣ родственниковъ учениковъ много постороннихъ и даже лицъ интеллигентныхъ. Вечеръ прошелъ оживленно. Въ концѣ вечера послѣ пѣнія стих. „Богъ не оставляетъ сиротъ“ завѣдующій школой небольшою рѣчью отъ имени школьниковъ пригласилъ присутствующихъ къ пожертвованію въ пользу Татьянинскаго Комитета, и одна изъ ученицъ прошла среди гостей и собрала 11 руб. 2 коп. (каковыя деньги 22 февраля и отосланы въ Комитетъ). Вечеръ закончился пѣніемъ „Боже, Царя храни“, и присутствующіе, поблагодаривъ устроителей вечера и участниковъ за доставленное удовольствіе, стали расходиться по домамъ.

Завѣдующій школой Священникъ *Петръ Бѣлявскій*.

С к р о м н о е т о р ж е с т в о .

30 января с.г. въ с. Вержинѣ, Дорогоб. у., состоялось торжественное подношеніе иконы мѣстному священнику, бывшему Благочинному 3—округа Дорогобужскаго уѣзда о. Василю Недосѣкину. На торжество собрались 11 священниковъ, 4 діакона, нѣсколько псаломщиковъ и много прихожанъ. Послѣ литургіи и молебна, совершенныхъ духовенствомъ

„Соборнѣ“, состоялся чинъ подношенія иконы о. Василию, при чемъ священникъ о. Павелъ Каменцевъ сказалъ прочуствованное слово о дѣятельности о. Василя, въ теченіе 13—лѣтъ бывшаго руководителемъ округа и оставившаго по себѣ неизгладимую память среди духовенства, съ глубокою грустью встрѣтившаго его отставку. Священникъ о. Александръ Полкановъ отъ лица округа прочиталъ адресъ о. Василию, въ которомъ духовенство выражаетъ ему, своему бывшему Благочинному и руководителю, чувства искренней любви, признательности и благодарности. Адресъ отмѣчаетъ привѣтливую обходительность, доброту и сердечность о. Василя, привлекавшаго къ себѣ сердца подвѣдомаго округа и бывшаго нелицемѣрнымъ защитникомъ духовенства и его правъ, за что ему пришлось вынести много неприятностей и невзгодъ на своемъ служебномъ пути. Затѣмъ нынѣшнимъ благочиннымъ 3—округа о. Николаемъ Бѣлявскимъ послѣ краткаго сочувственнаго слова была преподнесена о. Василию икона Св. Василя Великаго въ дорогой серебряно-вызолоченной ризѣ и кіотѣ съ надписью отъ имени благодарнаго духовенства. Пожеланіемъ многихъ лѣтъ благоденствія о. Василию закончилось это скромное сельское торжество.

Духовный.

Редакторъ *Николай Рѣдковъ.*

Печатать раз. Цензоръ, Ректоръ дух. семинаріи *Архим. Даміанъ.*

Смоленская Губернская Типографія.

Содержаніе.

I. Отдѣль оффиціальнѣй.

Стран.

Епархіальныя распоряженія и извѣстія	95
Отъ Смоленской Духовной Консисторіи	102
Вѣдомость о движеніи суммъ Епархіальнаго Комитета по- мощи жертвамъ войны	108
Отъ Смоленскаго Отдѣла Всероссійскаго Общества попе- ченія о бѣженцахъ	111
Отъ Смоленскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта	—
Пожертвованія церковно-приходскихъ школъ на нужды дѣтей-бѣженцевъ	112
Отъ Правленія Смоленской духовной семинаріи	113

II. Отдѣль неоффиціальнѣй.

Путь къ свѣтлому будущему. <i>Рѣчь, сказанная Преосвящен- нымъ Θεодосіемъ, Епископомъ Смоленскимъ и Дорого- бужскимъ 31 января 1916 г. при открытіи Смолен- скаго Общества борьбы съ алкоголизмомъ</i>	85
У Сибирскихъ стрѣлковъ. <i>Архим. Даміанъ. (Окончаніе)</i>	93
Прот. Антоній Стефановичъ Савинскій: <i>Св. В. Карзовъ</i>	107
Памяти протоіерея о. Антонія Стефановича Савинскаго А. К.	112
Изъ жизни епархіи	113

